

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. november 25.

bb 1. kérdés-bank a felkészültség mérésére - vizsga-kisérletek a felsőoktatásban

1 sz6/mné zs bzs -cz

1971. november 25.

ismét számadásra készül hazánk 74 felsőoktatási intézményének mintegy 80.000 hallgatója. az évközi, illetve záróvizsgák állandóan napirenden lévő problémája: az objektivitás. a tudás mérésének nagyfokú bizonytalansága miatt újabb kísérletek kezdődtek az értékelés lehetőség szerinti objektívitásának biztosítására. a szovjetunió, Lengyelország, Románia, az egyesült államok és Franciaország számos felsőoktatási intézményében korábban kipróbált ugynevezett több-választásos /multiple-choice/ vizsgamódszert a pécsi orvostudományi egyetem biológiai intézetében, valamint a Semmelweis orvostudományi egyetem kémiai intézetében is sikeresen alkalmazták, sőt legújabbban a felvételi vizsgák rendszerében is polgárjogot nyert.

a módszer lényege, hogy speciális módon szerkesztett, nagyszámú kérdés, illetve feladat alkalmazását valósítja meg. a kérdéseket a hallgatóknak több adott lehetőség közül választva kell megválaszolniuk. a magas kérdésszám lehetővé teszi, hogy egy tantárgy, vagy tananyagrészt szinte minden fontosabb részét számonkérhessék egyetlen ellenőrzés során.

/folyt. köv./

bb 1. /kérdés-bank ... 1. folyt./bzs

- egy kérdésre általában egy perc gondolkodási időt kell hagyni - mondják a kísérletben tapasztalt kutatók. - két óránál hosszabb vizsgaidő a tapasztalatok szerint fárasztja a hallgatókat. a vizsgalapok értékelése egyszerű technikai módszerekkel is elvégezhető. a helyes válaszok értékét százalékarányban fejezik ki a megfelelő pedagógiai-szakmai szempontok figyelembevételével. ezt a százalékarányt könnyen át lehet számítani az ötjegyű osztályzatra.

a kutatók véleménye szerint az ilyen típusú vizsgáztatás szervezésének az a legideálisabb formája, ha egy központi intézmény összegyűjti a kérdéseket, majd pszichológusok, tesztszakértők, valamint az egyes tudományterületek kiváló képviselőinek bevonásával szelektálják azokat. az ilyen módon gondosan összeállított „kérdés-bankból”, a kívánságnak megfelelően látják el az egyes intézeteket.

az objektív vizsgáztatás e formájának további előnye, hogy lehetővé teszi meglehetősen nagy tananyagrészes programozását is a vizsgákon, ugyanakkor a hallgatók tudását statisztikusan is értékeli. pontos „visszajelentést”, az az oktatás hatékonyságáról, ugyanis a produkció átlagának megállapításán kívül az egyes feladatok helyes, illetve helytelen megoldásából jól lehet tájékozódni azok elsajátításának mértékéről. /mti/

-.-

bb 2. bolgár anyagmozgató berendezések az óbudai hajógyárban

i ba/im ie bzs -cz

1971. november 25.

az óbudai hajógyárban épülő új szekciógyártó csarnokban számos korszerű anyagmozgató berendezést alkalmaznak majd. a hatalmas, csaknem 5000 négyzetméter alapterületű csarnok berendezése előtt a gyár szakemberei több nagymultú európai hajóépítő országba látogatnak el. jelenleg az intranszmas közvetítésével magyar hajóépítő mérnök-delegáció tartózkodik tanulmányúton bulgáriában, a várnai hajóépítő üzemben.

az új létesítményben elsősorban ezer tonnás, vagy annál nagyobb duna-tengerjáró hajókat állítanak elő. az új csarnok ugynevezett szekció-gyártó részleg, ahol a hajók egy bizonyos része készül. külön építik meg a hajó orr-részét és többi elemét, és a monstroomokat már csaknem „előregyártott”, berendezett alkatrészekből állítják össze. az egyes hajóelemek mozgathatóhoz a tervek szerint bolgár tapasztalatok alapján az intranszmas szállítja a berendezéseket. /mti/

- 2 -

bb 3. magyar üvegyár kubában és indiában

i sb/tr/ny ie -cz

1971. november 25.

a magyar üvegyár jó hírnevének bizonyossága, hogy jelenleg két nagy üvegyár épül külföldön magyar berendezésekből. a komplex külkereskedelmi vállalat és az élexport fővállalkozó vállalat szakemberei kubában most kezdték meg a havannai új üvegyári kombinát utolsó magyar kemencéinek és berendezéseinek műszaki átadását. évente csaknem 15.000 tonna üvegyári terméket, főleg gyógy- és vegyszeres üvegeket, háztartási edényeket és diszmiárut készít majd az új gyár, amelynek dolgozói ugyan-csak magyar szakemberektől tanulják meg a szakmát, a berendezések kezelését.

a földgolyó másik felén, indiában ugyancsak a komplex és az élexport szakembereinek irányításával - most kezdődött meg a hyderabad-i új üvegyár magyar berendezéseinek szerelése. eddig 80 millió forint értékű gépet, felszerelést és egyéb szerkezetet, árut küldtek a magyar üzemek az új gyár építőinek. így már minden együtt áll ahhoz, hogy hat magyar szaktanácsadó irányításával az előírt ütemben, állítsák fel a gépeket és berendezéseket. a magyar szilikátipari központi kutató és tervező intézet, az üvegyári művek és az élelmiszeripari berendezés és gépgyártó vállalat küld rövidesen újabb szakértőket hyderabadba, s gondoskodnak arról is, hogy a helyi üvegyári szakmunkások betanítását majd magyar oktatói brigád segítse. az új gyárat előreláthatóan 1973-ban helyezik üzembe, amelynek eredményeként évente 25.000 tonna különféle öblös üveget, palackot, háztartási üveget és diszmiárut készítenek ezen az ipartelepen. /mti/

-.-

bb 4. negyvenöt ezer munkásfiatal helyzetének javításáért - munkában a textiles ifjusági bizottság

i ol/ol/ny ie -cz

1971. november 25.

a csaknem 115 ezer textilipari dolgozó közül 45 ezer a 26 éven aluli, s a fiatalok jórésze lényegében hasonló munkakörülmények között, nagyjából azonos munkát végző nő. közös gondjaik enyhítésére, helyzetük javítása érdekében fejt ki hasznos tevékenységet a textilipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége által nemrégiben megalakított 7 tagú ifjusági bizottság.

/folyt köv/

-3-

bb 4. / negyvenötezerfolyt/ny

a bizottság, amellelt, hogy figyelemmel kíséri a határozatok, a fiatalok helyzetének javítására vonatkozó vállalati, üzemi feladattervek végrehajtását, egyebek között vizsgálja például a kollektív szerződések ifjúságra vonatkozó pontjainak betartását; az egyenlő munkáért egyenlő bért - elv érvényesülését; összegyűjti a fiataloktól származó javaslatokat, s mint határozat-előkészítő testület, indítványokat továbbít a központi vezetőségnek.

a közelmúltban 38 textiles vállalatnál és üzemnél végzett vizsgálat alapján értékelte a jelenlegi helyzetet, a tervbe vett illetve már megvalósult intézkedéseket. az általános tapasztalat szerint még mindig a lakáshelyzet, a bérezés és a szórakozási lehetőségek szűkös volta okozza a legtöbb gondot. a lakás problémákon több vállalat - így a hazai fésűsfonó kistarcsai gyára, a győri textil, a kenderfonó- és szövőipari vállalat, a pamutnyomóipari vállalat is - 5-25 ezer forintos kölcsönök nyújtásával kíván segíteni. másutt üzemi leányszállások, ipari tanulóotthonok építését határozták el / a magyar posztóban, a ket-tex-ben, a szombathelyi pamutiparban például/. ismét másutt az albérletben lakók gondjain kívánnak enyhíteni. már nem ritka a vállalatok részéről nyújtott 2-300 forintos albérleti hozzájárulás. az ipari tanulók képzésére egyre több vállalat biztosít felemelt ösztöndíjat. egyes helyeken a tanulmányi eredményektől, másutt a gyakorlati munkától függően 150 - 600 forintot.

a vállalatok nagyrésze különös gondot fordít a pályakezdő szakmunkásokra, és segíteni kívánja az új munkavállalók beilleszkedését is. hatékonyabbá teszik - főként az újonnan belépők körében - a munkavédelmi oktatást, fokozottabban ellenőrzik a védő- és tilalmi rendeletek betartását, eddigénél következetesebben vonják felelősségre a szabályok ellen vétőket.

mindemellelt a textiles ifjúsági bizottság további előrelépést szorgalmaz számos területen. így például kevésnek tartja a megfelelő klubokkal rendelkező művelődési házat és sportlétesítményt; szükségesnek tartja, hogy külön foglalkozzanak az ifjúság körének egy sok problémát hordozó csoportjával, az ingázókkal, akiknek szórakozása, művelődése nincs biztosítva lakóhelyükön.

/folyt köv/

-4-

bb 4. / negyvenötezerfolyt/ny

a munkásszállások, leányotthonok között is kevés a kulturált, jól felszerelt intézmény. biztató viszont, hogy már több vállalat foglalkozik a problémával; megoldása egyes helyeken bekerült a rekonstrukciós tervekbe is.

az ifjúsági bizottság most - sok más egyéb mellett - a textiles fiatalok részvételét vizsgálja a különféle termelési mozgalmakban. a felmérés eredményeit decemberben tárgyalja, majd ezután a szakszervezet elnöksége elé terjeszti, hogy az elnökség a tapasztalatokat figyelembe vehesse az 1972. évi munkaverseny irányelveinek kidolgozása során. /mti/

--

bb 5. nyugdíjas és üdülő telep tervel diploma munkában

vid/ká/ny -cz

1971. november 25.

dunaujvárosban makettekben mutatták be két fiatal építész érdekes diploma munkáit. a két pályakezdő fiatal fővárosi építész közül sebestyén ágnes, dunaujváros egyik 4 hektáros területének beépítési tervét készítette el. az óvárosi petőfi utca mellett fekvő területet a tervező petőfi városrésznek nevezte el, s ott két-három szintes lakóházakat javasol - egyetlen tizszintes épülettel, ahol háromszáz fiatal részére létesítenének diákotthont. a másik építész, szeszler zsuzsa, a dunaujvárossal szomszédos rácalmás-kulcsi területen nyugdíjas és üdülőtelep létesítésére készített figyelemreméltó, máshol is hasznosítható, érdekes tervet. az az elgondolás vezette, hogy az ipari városokban, elsősorban a fiatalabbak telepednek le, az idősek, a nyugdíjasok szivesebben laknának zöldövezetekben. a város közeli üdülő telepen bokros kialakítású épületcsoportokban földszintes lakóházak építését javasolja, amelyek könnyűszerkezetes elemekből készíthetők. a bokros elhelyezés közepén sétányokkal, padokkal parkot képeznek ki. a nyugdíjas otthonokhoz kis telek is tartozik. a ház a családtagok számára vikendezés céljára alkalmas részzel bővíthető. /mti/

--

-5-

bb 6. a századik termék - új ízek győrdől

vid-kz/tné bzs -cz

1971. november 25.

tovább bővítette választékát a győri állatforgalmi és husipari vállalat, amely évente mintegy 5 millió kilo huskésztményt ad piacra. a gyár „szakácsai” összeállították a „rábamenti rakott hus”, végleges receptjét. ez lesz a dunántúli üzem századik terméke. teljes egészében enyhén füstölt sertéshusból készül a hazai ízlésnek megfelelő fűszerezéssel, belföldi fogyasztásra. a gyártási kísérletek befejeztével január elejével kerül az üzletbe. /mtl/

--

bb 7. védett bükkösök a göcseji erdőben

vid/ká bzs -cz

1971. november 25.

az erdészek megállapítása szerint az ország legszebb bükkerdeje, a 90-100 éves faállománnyal rendelkező göcseji erdőrengetegben található. a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság kezelésében lévő szentpéterföldi és vétyemi erdők bükk-állományának legszebb részét, összesen 6 hektár területen védetté nyilvánítják. a 30-40 méter magas őriásbükkösök területén megszűnik az erdőművelés. sétányokat, pihenőhelyeket képeznek ki, de egészében változatlanul hagyják a természetes erdei állapotot. /mtl/

--

bb 8. jelentősen megnövekedtek az iskolai kisz-szervezetek jogai - tíz millió forint a diáklklubok fejlesztésére a negyedik ötéves tervidőszakban

i vt/fk zs bzs -cz

1971. november 25.

a kisz vii. kongresszusa óta számos fórumon és formában került napirendre a középiskolai kisz-szervezetek hatás-körének, jogainak növelése, véleményének, észrevételeinek fokozott figyelembe vétele. milyen eredmények, konkrét intézkedések születtek ezen a téren? - kérdezte az mti munkatársa a művelődésügyi minisztérium illetékeseitől.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 8. /jelentősen megnövekedtek ... 1. folyt./bzs

- a tanulói ifjúság érdekeinek védelmét szolgálja egye-
oek közt az az intézkedés, amelynek alapján a kisz-szervezet titkára is részt vesz a nevelő testületi értekezleteken, ahol a diákok érdekvédelmét érintő kérdésekről tárgyalnak. a iv. osztályosokról a kisz-szervezet is jelezést készít és azt mint önálló véleményt továbbítja a felsőoktatási intézmények-be, ahová az iskola végzősei felvételre jelentkeztek.

- lényeges előrelépés a jogok növelése terén, hogy a tanulói fegyelmi ügyek tárgyalásán a kisz-szervezet képviselője is jelen van és előzetesen meg kell hallgatni véleményét, álláspontját. a kisz-szervezet a nevelő testület döntése után is tehet észrevételt, sőt jogában áll felsőbb állami vagy kisz-szervekhez fordulni.

- az ifjúsági szövetség legutóbbi kongresszusa óta született meg és alakult ki a diáklparlamentek rendszere. országos jelleggel eddig két ilyen tanácskozás volt, az iskolákban évenként hívják össze ezt a fórumot. az iskolai diáklparlamenttel kapcsolatban az igazgatók kötelezettségeit a rendtartásban is rögzítettük. a tanintézeti diáklparlamenten az igazgató is részt vesz és válaszol a hozzá intézett „interpelláció”, kérdésekre. ugyancsak az ő feladata arról gondoskodni, hogy az iskola vezető kollektívája megvitassa a diáklparlamenten elhangzott javaslatokat és - ha jogos igényekről van szó, intézkedjen. a nem teljesíthető igényekre is érdeemben kell reagálnia és értesíteni a kisz vezetőséget arról, hogy miért nem teljesítik.

- a két kongresszus közötti időszakban sok helyen kezdtek meg működésüket a diáklklubok, s számuk már megközelíti a kétszázat. tevékenységüket a tanácsok is országszerte igyekeznek anyagi hozzájárulással segíteni. ezt bizonyítja, hogy a megyékben diáklklubonként mintegy 50 ezer forintot, tehát összesen körülbelül 10 milliót irányoztak elő a negyedik ötéves tervben fejlesztésükre, berendezésre, felszerelésre.

- az ifjúsági törvény kapcsán megvizsgáljuk, hogyan lehetne tovább szélesíteni a diáklfiatalok jogait. döntés után az erre vonatkozó szabályozás az iskolai rendtartásban is helyet kap majd. elképzelhető, hogy - a differenciálás elve alapján - egy-egy fejlettebb tanulói kollektívának olyan jogokat is biztosítunk, amit egy másik iskola nem kap meg - fejezték be a tájékoztatást. /mtl/

- 7 -

bb 9. kelenföldön épül fel a főváros második nyugdíjas háza

1 -don/zs bzs -cz

1971. november 25.

kelenföldön épül fel a főváros második nyugdíjas háza - az első budafokon került tető alá. a xi. kerületi épület egyedülálló, magukra maradt idős embereknek ad majd otthont. mint az illetékesek elmondták: a nyugdíjas ház építéséhez a jövő év elején látnak hozzá, s az első lakók 1972 végén, illetve 1973 elején költözhetnek be új otthonukba. az 50 lakásos, távfűtéses, hideg-melegvizzel ellátott lakások egyszobásak lesznek - előszobával, beépített butorral, fürdőfülkével /melegítővel/ és fürdőszobával. a tervezők messzemenően figyelembe vették, hogy idős emberek lesznek a lakók; a lépcsőket például az átlagosnál alacsonyabbra, s a kapaszkodóval felszerelt fürdőkádakat süllyesztve építik.

a nyugdíjas otthonok kiutalásánál elsősorban azok a lakással rendelkező egyedülállók, vagy házaspárok jöhetnek számításba, akiknek nincsenek hozzátartozóik, gondozóik és havi nyugdíjuk összege eléri az 1600 forintot. az igénylőknek beköltözéskor régi lakását természetesen le kell adnia.

a nyugdíjas házban a garzon lakásnak is beillő otthonok lakóinak havonta 450 forint térítést kell majd fizetniük. ebben az összegben nemcsak a lakás bére van benne /távfűtés, hideg-melegviz-szolgáltatás, villany/, hanem az is, hogy rendszeresen takarítják lakásukat. ezen kívül - minimális összegért - ebédet is főznek részükre, s rendszeres orvosi ellátásban részesülnek./mti/

--

- 8 -

bb. 10. jelentés a kisz-kongresszus tiszteletére indult munkaverseny „hajrájáról”,

ö vid/pr/tm/e zs -cz

1971. november 25.

a kisz 8. kongresszusát köszöntő munkaversenyben született vállalatok, felajánlások, a fiatalok termelést segítő mozgalmi szoros összhangban vannak a vállalati, üzemi tervekkel, népgazdasági célokkal - tűnik ki azokból a híradásokból, amelyekben a magyar távirati iroda megyei tudósítói a kongresszusi verseny „hajrájáról”, számolnak be.

borsod megyében például 1100 ifjúsági brigád versenyez, dolgozik a gazdaságosabb termelésért, a minőség javításáért, a háttáridők betartásáért. a miskolci máv igazgatóság és a nyékládházi kavicsbánya kisz-szervezetének jó együttműködése nyomán ma már menetrend szerint érkeznek a kavicsot szállító vonatszerelvények a barátság 2. kőolajvezeték fényestűtői építkezésére, s jelentős részük volt az ózdi kohászati üzemek fiataljainak abban, hogy háttáridő előtt befejeződött az oxigéngyár, a durvahengermű és a 2-es kohó nagyjavítása. a karbantartó üzem ifju kommunistái a durvahengermű rekonstrukciójához előre elkészítettek többszáz fontos alkatrészt, így a hengersorokon a tervezettnél két nappal korábban láthattak hozzá a folyamatos termeléshez. a két nap nyereség háromezer tonna blokkosori öntvénybetét többletet jelentett a vállalatnak.

győr-sopron megyében 800-nál több ifjúsági brigád kért részt a kongresszusi munkaversenyből. a magyar vagon- és gépgyár motorgyárának ifjumunkásai társadalmi munkaakciók egész sorát indították el, s kezdeményezésük nyomán a győri nagyüzem kiszesei eddig már több mint 11,000 pihenésre szánt órájukat áldozták fel fontos gyári feladatok elvégzésére. sokszázezer forintot jelentenek a népgazdaságnak a soproni pamutfonóipari vállalat kongresszusi külön műszakjai. az építőipar anyag-gondjait enyhíti a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár külön műszakjain készült többszáz csapszerelvény, a vasuti forgalom gyorsulásában kamatozott a győri csomópont ifju kommunistáinak lelkes munkája. 600 mezőgazdasági erőgép felújítását végzik el kongresszusi hónapjuk során a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat fiataljai, s negyedmillió forint értékben készítettek külön műszakjaikon fontos vasalkatrészeket az elzett fémlemezipari művek győri és soproni gyárának ifjumunkásai.

jelentős eredményről adhatnak számot a gagarin hőerőmű fiatal építői: a viszontai kiemelt beruházás négyes blokkjának építészeti és szerelési munkálatait a tervezettnél több mint két héttel korábban végezték el, a vártnál korábban kerülhetett sor a kétszáz megawattos turbinarendszer üzemi próbáira. a hőerőmű kiszesei arra is vállalkoztak, hogy korábban fogják munkára a négyes blokk óriáskazánját, s így a kongresszus tiszteletére már áramot adhat az első magyar gyártmányú 200 megawattos turbina.
/folyt.köv./

8.00/e

- 9 -

NF 915

bb. 10. /jelentés a kisz...folyt./e

a városfejlesztésben, szépítésben jó példával járnak elől az egri fiatalok, akik a közelmúltban tartott kiállítások keretében „24 óra társadalmi munka eger városáért”, címmel indítottak mozgalmat.

a kisz-fiatalok segítségét kérték a nyergesújfalui eternit gyár vezetői: többletmunkával pótolják a hiányzó munkáskezeket, segítsék a gyári tervek teljesítését. az ifjúságunk vállalták, hogy december végéig 20,000 órával dolgoznak többet, s összesen két és félmillió forint értékű félkész eternit-csővön végzik el az utolsó gyártási műveleteket. egymillió forint értékű társadalmi munkát végeztek a fiatalok az ajkai timföldgyár bővítésénél, s három millió forint értékű többletmunkát a veszprém megyei husipari vállalat ifjai.

jelentős újítás megvalósításán szorgoskodnak a szegedi szénhidrogén-medence ifjú kommunistái: olyan ellennyomós dugattyú elkészítésén fáradoznak, amelynek élettartama a korábbi 25-30 helyett 500-1000 munkára. alaposan megnövekedett a miim 320-as székesfehérvári szakmunkásképző intézetének postaforgalma: az ország különböző vidékeiről érkeznek címükre hibás rádiók, televíziók. az előzmény: a fiatal szakmunkástanulók a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy az ország valamennyi iskolájának díjtalanul javítják meg hibás audiovizuális eszközeit, rádióikat, televízióikat. a sárszentmihályi áfész ifjú dolgozó a szövetkezeti politikai célok valóra váltásánál bábáskodnak, s felajánlásuk első eredménye: határidő előtt átadták a lakosságnak a környék legkorszerűbb abc áruházát. /mti/

bb. 11. Lángmentes kohászruha -anyagot gyártanak szegeden

vid/e ká -cz

1971. november 25.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál teljes sikerrel jártak a viszkóz fonalból készülő, lángmentes munkaruha-anyagok gyártási kísérletel. ez a szövet kétszer olyan tartós, mint a pamutból készült ilyen anyag, ugyanakkor jobban ellenáll a lángmentesítő impregnáló szerek hatásának. az újfajta munkaruhaanyag szikra, vagy tűz hatására sem lobbán lángra. sorozatgyártását megkezdték. a textert egyelőre 6,000 négyzetméter natur és szürke színű kohászruha-anyagra adott megrendelést. /mti/

8.05/e

- 10 -

NA 925

bb. 12. bányászati muzeum pécssett

vid/e ká -cz

1971. november 25.

a mecsekvidéki bányászok több mint kétszázados történetét bemutató muzeum létrehozását tervezi a szénbánya vállalat pécs szívében álló, régi székházában. a leletgyűjtés és mentés évekkor elkezdték. több mázsára tehető már a szakmai-bányászati-bányatörténeti - és a munkásmozgalommal kapcsolatos irások anyaga. megtalálható a gyűjteményben az 1851-ből származó adás-vételi szerződés a „szén kivájtási jog”, -ról, továbbá több százéves térkép, fotodokumentum, mintegy 700 tárgyi emléket is őriznek. különféle kéziszerszámokat, műszereket, bányász-lámpákat, egyenruhákat, zászlókat. a vállalat intézményes gyűjtését aktív és nyugdíjas bányászok egyaránt segítik. a muzeális közgyűjtemény egy részét a tervek szerint jövő év második felében kiállítják. /mti/

bb. 13. tanyai tanulószoba

vid/e ká -cz

1971. november 25.

a nagy tanyavilággal rendelkező bács-kiskun megyében az utóbbi hónapokban több kezdeményezés született a tanyai kisdíjak hátrányos helyzetének megjavítására, tanulmányi előmenetelük segítésére. a társadalmi akciók egyik jelentős eredménye, hogy rövid időn belül 80 tanyai iskolát villamosítottak. gyűlik a pénz a tanyai kollégiumi alap javára is. számos üzem, intézmény társadalmi munkával, vagy kisebb-nagyobb pénzüsszegekkel járul hozzá az akció sikeréhez. legutóbb a helvécia-feketeerdei kisdíjak tanulószobát kaptak, amelyet a község és a helvéciai állami gazdaság támogatásával alakítottak ki, 26 tanuló számára. /mti/

bb. 14. megszüntették a hóakadályokat - valamennyi ut járható - a köd miatt késtek a vonatok - a ferihegyen elhalasztották két repülőgépet indítását

i sb/mm/e -cz

1971. november 25.

a meteorológiai jelzések szerint a csütörtökre virradó éjszaka erősebb hideg volt, mint az előző napokban. hajnalban szombathely környékén mínusz 14, s másutt még mínusz 15 fokos hideget is mértek. budapest az enyhébb hőmérsékletű városok közé tartozott, mert a belterületen csupán mínusz 2- mínusz 3, a peremkerületekben mínusz 9 fokra hűlt le a levegő. /folyt.köv./

- 11 -

NA 925

bb. 14. /megszüntették a hó...folyt./e

a hideg következtében az éjszaka a sőtől megolvadt hólé is ráfagyott az uttestre, szinte korcsolyapályává változtatta az utakat. hajnalban pedig a ködlecsapódás és a zuzmaraképződés „olajozta”, be az országutakat. ezért a volán tröszt távolsági autóbusszjáratok fokozott óvatossággal közlekedtek, s így általában néhány perces késéssel érkeztek célba. a hajnali köd miatt - a máv jelentése szerint - a személyvonatok általában 10-40 percet késnek. sok helyen mindössze 20-30 méternyire lehetett csak ellátni a sűrű ködben. a ferihegyi repülőtéren a köd miatt elhalasztották a belgrádi és a berlini repülőgép indítását. berlinben kedvező az időjárás, s miután várható, hogy csütörtökön kora délelőtt felszakad a köd a ferihegyen is, viszonylag kevés késéssel utnak indíthatják a repülőgépet. belgrádban viszont sűrű köd borítja a repülőteret, s így valószínűleg ezt a járatot csak tartósabb késés után indíthatják el budapestről.

az országutakon a sikosság ellenére is jelentősen javult a helyzet, mert a csütörtökre virradó éjszaka már az utolsó hóakadályokat is átvágták, s így most már az országban valamennyi főutvonal és bekötőút is járható. a munkálatokat természetesen tovább folytatják, szórják, homokozzák a sikos utburkolatot, s a korábban hótörleszektől elborított utszakaszokon szélesítik az uttestet, hiszen átmenetileg csak egy sávon nyitották meg a forgalmat. budapesten a köztisztasági hivatal csütörtökre virradó éjszaka több mint 1 500 alkalmi munkást foglalkoztatott a gyalogátkelőhelyek és utak tisztításával, a hókupacok összerakásával és elszállításával. több mint száz gépkocsi dolgozott a főváros utjain és munkájukkal elégedettek voltak a budapesti közlekedési vállalat dolgozói, mert még a hegyi járatokon is zavartalanul közlekedhettek az autóbusszok. /mti/

bb. 15. halálos baleset a mecseki ércbányánál

vid/e ká -cz

1971. november 25.

tragikus kimenetelű baleset történt csütörtökön hajnalban a mecseki ércbányászati vállalat 2-es üzemében. a 6-os szintű aknarakodón 22 tele csillét szabadon futtatott alexovics Mihály 31 éves mozdonyvezető. eközben - eddig ismeretlen okok miatt - a csillék és a csillefogó közé került. a szerencsétlenül járt ember a helyszínen belehalt sérüléseibe.

a baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

10.18/e

- 12 -

NA 1022

bb. 16. orvosnapok kezdődtek zalaegerszege

vid/e ká -cz

1971. november 25.

háromszázötven zala megyei orvos részvételével orvosnapok kezdődtek csütörtökön zalaegerszege. a zalai egészségügyi szakemberek megvitatták az orvoskutatások eredményeit, problémáit, az újabb gyógymódokat. a tanácskozás témaköre a fogászatról kezdve a tüdőgyógyászatot át szinte valamennyi ismert betegségre kiterjed. három nap alatt 74 tudományos előadás hangzik el. az előadók többsége a zalaegerszegi megyei kórház tudományos fokozattal rendelkező orvosai, valamint a zalaegerszegi tüdőgyógyintézet orvosai, de több falusi körzeti orvos is beszámol tapasztalatairól.

az orvosnapok alkalmából a medicor orvosi műszergyár műszerkiállítását rendezett a zalaegerszegi megyei kórház tanácstermében. /mti/

bb. 17. jóváhagyták a „savaria 72., programját

vid/e ká -cz

1971. november 25.

a „savaria 72., eseménysorozat programját csütörtöki ülésén hagyta jóvá a szombathelyi városi tanács végrehajtó bizottsága. eszerint jövőre ismét megrendezik a nemzetközi autóstalálkozót, a kőszegi ifjúsági filmnapokat, a savaria nemzetközi táncversenyt, az iseumi és templomi zenei esteket és a savaria nyári egyetemet.

bécsi farsang címmel februárban az osztrák főváros művészei lépnek fel a vasi fővárosban. júliusban nemzetközi történetész szimpozion lesz kőszegen, több szomszédos állam szakembereinek részvételével.

a szombathelyi savaria muzeumban megnyitják a fal- és tértextil biennálét, s ünnepségen emlékeznek meg az egyik legismertebb vasi középiskola, a szombathelyi nagy Lajos gimnázium fennállásának 200. évfordulójáról. /mti/

11.00/e

- 13 -

NA 1105

bb. 18. tudományos ülészek a moszkvai csata 30. évfordulója al-

t ms/fk/e -cz

1971. november 25.

csütörtökön délelőtt a budapesti pártbizottság Zuglói pártiskolájában tudományos ülészekon emlékeztek meg a 30 évvel ezelőtti, világtörténelmi jelentőségű moszkvai csatáról. az ünnepi eseményen részt vett Kovács Pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, Bán Károly, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője, Jász Dezső és Földes Pál, a magyar munkásmozgalom veteránjai, a magyar-szovjet baráti társaság, a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemének és a magyar néphadsereg központi marxizmus-leninizmus esti egyetemének képviselői.

ott volt a szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnokságának képviselője is.

a magyar és a szovjet himnusz elhangzása után Peják Emil, a budapesti pártbizottság osztályvezetője nyitotta meg a tudományos ülészeket, amelyen a bevezető előadást dr. Tóth Sándor alvezetés, a hadtörténelmi intézet osztályvezetője tartotta, a moszkvai csata jelentősége a nagy honvédő háborúban, címmel. részletesen elemezte a moszkvai csatát megelőző fasiszta támadó hadműveleteket, a szovjet védelem megszervezését és a villámháborús támadó gépezet megállítását, majd az ezt követő ellenesapásokat, amelyek új fordulatot adtak a második világháborúnak. hangsúlyozta a világtörténelmi jelentőségű győzelemben a szovjet hadsereg és a nép, elsősorban moszkvai lakosságának csodálatos helytállásán kívül nagy szerepe volt a szovjet hadművészetnek is.

dr. Horváth Miklós, a történettudományok kandidátusa a moszkvai csata nemzetközi visszhangjáról, dr. Lengyel Klára, az MSZMP központi bizottsága politikai főiskolájának docense pedig a fasiszták első vereségének magyarországi hatásáról tartott előadást.

az ülészek népes hallgatósága, amelyben nagy számban vettek részt a pártiskola hallgatói, élénk figyelemmel és nagy érdeklődéssel hallgatták n.m. mironov altábornagy személyes élményeken alapuló visszaemlékezését, szakavatott elemzését, a szervező és szemtanú hiteles tanúságtételét a súlyos harcokról, arról a példátlan szervezőmunkáról, tömegmozgósításról, előrelátó intézkedés-sorozatról, amelynek nyomán mindenekelőtt a szovjet harcosok és nép hősiességével moszkvai falai alatt sikerült végleg megállítani a támadó fasiszta tulerőt. az ostrom súlyos hetekben több mint félmilliónyi moszkvai lakos, élükön a párt és a komszomol tagjaival, dolgozott a mélyen tagozott védelmi vonalak kiépítésén és tízezrével jelentkeztek önként katonai szolgálatra, szeretett városuk és hazájuk védelmében.

/folyt.köv./

11.28/e

- 14 -

NF 1145

bb. 18. /tudományos ülészek...folyt./e

- a moszkvai csata és az azt követő ellenesapások - hangsúlyozta n.m. mironov - széles nemzetközi visszhangot keltettek és nemcsak a szovjet nép hitét erősítették meg a végső győzelemben, hanem gyakorlatilag meg is alapozták a későbbi támadó hadműveleteket egyben reményt adtak a fasiszta elnyomás alatt szenvedő népeknek.

n.m. mironov előadásáért Peják Emil mondott köszönetet.

az ünnepi megemlékezés az internacionálé hangjaival végződött. /mti/

...-

bb. 19. özvegy radó zoltánné,

mm/e -cz

1971. november 25.

a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje 58 éves korában elhunyt. búcsuztatása november 29-én, 14 órakor lesz a 10. kerületi új köztemetőben.

mszmp 3. kerületi bizottsága

/mti/

...-

bb. 20. ötvenezer külföldi vendéget fogadott, jövőre szaporítja a csoportos turák számát a cooptourist - a szövetkezeti utazási iroda sajtótájékoztatója

t ol/tr/e 1e -cz

1971. november 25.

sikeres évet zárnak az idén a cooptourist-nál, s gyakorlatilag már befejezték a jövő évi programokat előkészítő tárgyalásokat is. amint Lesták Pál igazgató, a szövetkezeti utazási iroda csütörtöki sajtótájékoztatóján elmondotta, az 1970-től működő iroda fennállása óta 50 000 külföldi vendéget fogadott, s ennél is több volt a belföldi utazásokon résztvevők száma. az idén mintegy 100 millió forintos forgalmat bonyolítottak. kiemelkedő eredményekkel járt a cooptourist számára a vadászati világkiállítás. a vállalat a külföldről érkezők számára valutabeváltást, xx-es bérkocsiszolgálatot és egy sor más szolgáltatást is szervezett. a hazai és külföldi vendégek elégedettek a balatoni és a budapesti villa-szállásokkal, illetve a vállalat fizetővendég-szolgálatával. /folyt.köv./

11.33/ e

- 15 -

NF 1145

bb. 20. /ötvenezer külföldi...folyt./e

az irodák egyre gazdagodó programot ajánlanak, amelyben a hévízi gyógyüdüléstől a hétvégi turáig és a különféle szövetkezeti rendezvényekig a pihentető, tanulságos és egyben szórakoztató lehetőségek széles skálája szerepel. a cooptourist négy budapesti, továbbá síófoki, balatonfüredi és szegedi irodáiban fogadja az érdeklődőket, tíz megyében van önálló kirendeltsége, több helyen pedig képviselőket szervezett.

a cooptourist több mint 60 külföldi utazási irodával tart rendszeres kapcsolatot, s nemrégiben felvették a szociálturisztikai utazási irodák szövetségének tagjai sorába. jövőre - jellegének megfelelően - főként szakmai utakat, tapasztalatcseréket szervez. a legtöbb és legjelentősebb utra az inturist-tal, a szovjet utazási irodával kötött szerződést. érdekesnek ígérkeznek az elektromos berendezések leningrádi kiállítására, a korszerű mezőgazdasági gépek és berendezések moszkvai bemutatójára, s az ugyancsak moszkvában megrendezésre kerülő nemzetközi szövetkezeti nap rendezvényeire szervezett utak. tervbe vette a vállalat a kijev-harkov-moszkva utvonalon a mezőgazdasági dolgozók napjára, valamint moszkva-tbiliszi-baku uticéllal az erdészek napjára szervezett turista-utakat is. a csehszlovákiai szakmai utazások közül érdemes megemlíteni a cipőgyárak megtekintését célzó „cipész-szemmel csehszlovákiában„ című, és a sörgyártók tapasztalatcseréjét szolgáló túrát. bulgáriába a mezőgazdászokat és a plovdivi vásár iránt érdeklődőket viszik el. az ndk-ba irányuló utazások közül kiemelkednek a lipcsei vásárhoz, a ratio 1972- és az agra 1972 kiállításokhoz kapcsolódó programok, érdekesek és hasznosak lesznek az ügyvitelgépésítési, kertészeti és kereskedelmi szakturák is. szakmai programokat terveznek romániába és Lengyelországba is. általában a csoportos szakmai társasutazások körét szeretnék kiterjeszteni: előreláthatólag mintegy 500 magyar csoportot utaztatnak jövőre külföldre. /mti/

...-

bb. 22. megkezdték a karácsonyfák kitermelését a bílki és a zempléni erdőségeken

vid/e ká -cz

1971. november 25.

a hóval borított bílki hegységben, valamint a zempléni erdőkben csütörtökön megkezdték a karácsonyfák kitermelését. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság brigádjai 17 erdészetben láttak munkához és a kijelölt területeken mintegy 160 000 négyöt éves lucfenyőt vágnak ki. a borsodi iparvidék ellátásán kívül karácsonyfát szállítanak majd a hajdu és pest megyei piacokra is. a gazdaság háromhatár erdészetében több husz méter magasú fenyőt jelöltek meg. ezek közül választják ki azt a fát, amelyet az üttörők parlamenti ünnepségén állítanak majd fel. /mti/

...-

11.48/e

- 16 -

NA 1205

bb. 21. robbantással „bontották le„ a miskolci rorárius házat
vid/e ká -cz 1971. november 25.

csütörtökön reggel a miskolci belváros legforgalmasabb részén, a széchenyi utcában robbantással „bontották le„ a szanálásra ítélt rorárius házat. ebben az épületben működött 141 esztendeig észak-magyarország első cukrászdája, amelyet 1828-ban Jost Adolf bécsi cukrász alapított. az öreg ház csaknem méter vastagságú falaiba a borsodi szénbányák robbantástechnikai osztályának dolgozói 2130 robbantólyukat telepítettek, s azokba fél tonna paxitot helyeztek. a környező üzletek kirakatait mintegy 150 méter hosszúságban vastag fatáblákkal védték. a házat 0.3 másodperc alatt robbantották össze, úgy, hogy törmelék alig került az utcára. a robbantást megtekintették a miskolcon illésező robbantástechnikai konferencia résztvevői, akik elismeréssel nyilatkoztak a borsodi szénbányák dolgozóinak precíz és pontos munkájáról. /mti/

...-

bb. 23. huari bumediem,

-cz/e

1971. november 25.

az algériai demokratikus és népi köztársaság forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök, táviratban mondott köszönetet losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének az algériai nemzeti ünnep, az algériai forradalom 17. évfordulója alkalmából küldött üdvözlétéért.

abdel aziz buteflika, a forradalmi tanács tagja, külügyminiszter, táviratban köszönte meg péter jános külügyminiszter ünnepi jókívánságait. /mti/

...-

bb. 25. elhunyt hutterer ferenc,

pá/e zs -cz

1971. november 25.

a munkásmozgalom régi harcosa. temetése folyó hó 26-án, délután negyed 3-kor lesz a kispesti új-temetőben.

mszmp 2. kerületi bizottsága

/mti/

...-

12.08/e

-17-

NA 1225

bb. 24. intézkedéseket sürget a „decibel-dömping”, - napirenden a biztonságos közlekedés - szakmai tanácskozás a járműkiszolgáló létesítményekről

t szö/mm/e zs -cz

1971. november 25.

az utóbbi évtizedben több mint hatszorosára emelkedett hazánkban a járművek száma, s ezen belül legdinamikusabban a személygépkocsik mennyisége növekedett: a számszerű gyarapodás 762 százalékos. a gépjármű-állomány jelentős része budapestre koncentrálódott, s a fővárosi fejlődés üteme meghaladta az országos átlagot: csupán 1969-1970 között 12 százalékkal gyarapodott a budapesti gépjárműpark, ezen belül 18 százalékos volt a személygépkocsik növekedése. a dinamikus fejlődés számos problémát okoz - ezért tűzte csüörtökön napirendre a biztonságos közlekedés feltételeit a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács tudományos bizottságának jármű-albizottsága.

a közlekedésrendészeti, autóközlekedési, műszaki és kutató intézeti szakemberek elemezték, hogy egyebek között a javító- és szervizüzemek, a forgalmi telepek, a vizsgálóállomások, üzemanyag-töltő objektumok milyen részt vállalhatnak a közúti balesetek megelőzésében, az ellenőrzésben és a hibaelhárításban. megállapították: bár a járművek számával és az utasforgalom emelkedésével nem növekedett arányosan a balesetek mennyisége, a budapesti adatok is igazolják, hogy mind gyakoribbak azok a balesetek, amelyeket a gépjárművezetők idéznek elő. az elmúlt esztendőben jegyzőkönyvbe vett 385 műszaki hiba miatt bekövetkezett balesetnek 72 százaléka a fékberendezés hibájából adódott. a járművek kiszolgálására hivatott különböző létesítmények sokat tehetnek például a levegőszennyeződés csökkentésében. kézenfekvő, hogy mindenekelőtt a rendszeres karbantartás, a hibás alkatrészek azonnali cseréje vezet leghamarabb eredményre. de gondot okoz a fővárosban a gépjárművek zajhatása is: a szűk utcák akusztikája valóságos „decibel-dömpinget”, eredményez, s gyakran még az elviselhetőnek ítélt 90 decibeles szintet is meghaladja. különösen a motorkerékpárok és némely kétütemű motorfajta okozza a zajt. egyre sürgetőbben felvetődik annak igénye, hogy a kétütemű motorokkal - elsősorban a motorkerékpárokkal - szemben bizonyos tilalmi korlátokat léptessenek életbe.

a tanácskozáson felszólalt szakemberek hangsúlyozták: a zavartalan üzemfenntartás alapfeltétele a folyamatos és a választékot is kielégítő anyag-, illetve alkatrészellátás. ma még igen sok gépjármű vesztegel feleslegesen anyag-, vagy alkatrészhiány következtében. a járművek gyarapodásával arányosan kell fejleszteni a kiszolgáló létesítményeket is.

/folyt.köv./

12.15/e

NA 1230

- 18 -

bb. 24. /intézkedéseket sürget...folyt./e

a főváros területén a fejlesztés üteme azonban nem kielégítő, s ez feszültséget okoz. a lemaradás csökkentésére a meglévő kapacitás jobb kihasználását, a technikai színvonal növelését javasolják. felvetődött: a tervezett vagy folyamatban lévő beruházások meggyorsításában segítséget nyújthatnak a szolgáltatók, valamint a fővárosi, illetve kerületi tanácsok.

javítani kell a különböző kötelező műszaki vizsgák hatékonyságát, rendszerét és szükséges az ilyen jellegű szolgáltatások mielőbbi szorgalmazása. az ajánlások között szerepel az a gondolat, hogy növeljék az ugynevezett diagnosztikai állomások számát is, amelyek jó szolgálatot tehetnek a járművek hibáinak megállapításában, elhárításában. alaposabb és rendszeresebb ellenőrzés szükséges a légszennyezés és a zajkeltés megakadályozására. elkerülhetetlen, hogy az illetékesek előbb-utóbb meghatározzák: hol és milyen időszakokra vonatkozóan lehetne a fővárosban a zajt különösen növelő és a forgalmat is akadályozó motorkerékpárokat a kritikus utvonalakról, területekről kiltítani. /mti/

bb. 26. garázsok, vikendházak hang- és hőszigetelt perlitből

vid/e kz -cz

1971. november 25.

a könnyűbeton és szigetelőanyagipari vállalat nyírttelek-belegrádi perlitelem üzemében új termék gyártását kezdték meg. duzzasztott hang- és hőszigetelő perlitből garázsok, autóbusz várók, elárusító pavilonok, vikendházak, fedett pihenők és más kisépületek összerakható elemeit gyártják. a mindössze 65 milliméter vastag elemek hang- és hőszigetelése azonos a 30 centiméteres téglafaléval. egy autogarázs nyolc óra alatt felépíthető. /mti/

az új termékből ---

bb. 27. sárai tibor,

fk/e zs -cz

1971. november 25.

a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára a jugoszláv zeneszerzők szövetsége meghívására belgrádba utazott, hogy az együttműködés fejlesztéséről tárgyaljon és aláírja a két szövetség közötti egyezményt. /mti/

13.37/e

- 19 -

NA 1330

b. 28. hazai és külföldi gyógyszerári kisgépek bemutatója
t v/tr/e ie -cz 1971. november 25.

az omker napok sorában csütörtökön gyógyszerári kisgépeket és felszereléseket mutattak be az orvosi műszerkereskedelmi vállalat bajcsy zsilinszky uti mintatermében. a kiállított gyógyszerári kisgépek közül a legnagyobb érdeklődést a tablet-takészítő készülék váltotta ki. sokan álltak körül a szemcsepszűrő berendezést is, amely lehetővé teszi, hogy ne csak gyógyszergyári készítményeket adhasson a „patikus”, a betegeknek. a kiállítás egyik érdekessége az a kis autóbusz, amelyet a mintaterem előtt mutattak be az érdeklődőknek. a busz mozgó gyógyszerár, amely főleg a tanyasi lakosság gyógyszerigényét hivatott kielégíteni.

a magyar, csehszlovák, ndk és osztrák készülékeket dr. kemp-ler kurt főgyógyász mutatta be a kiállítás résztvevőinek.
/mti/

bb. 29. időjárásjelentés

-cz/e 1971. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti november 25-én, csütörtökön ármpp crakor:

többfelé köd

izland felől továbbra is különböző hőmérsékletű légtömegek áramlanak szárazföldünk felé. a hajnali órákban a brit-szigeteket, a benelux-államokat és skandináviát enyhébb levegő árasztotta el. hatására többfelé esett az eső, és a hőmérséklet is néhány fokkal emelkedett. ezzel szemben közép-európában igen erős volt az éjszakai lehülés, az itt nyugalomba jutott légpárna és a helyenként vastag hófelszín felett, számos helyen mértek minusz 15 fok körüli hőmérsékletet. a szovjetunió európai területének nagy részén változékony és csapadékos az időjárás, a hőmérséklet általában az évszaknak megfelelően alakult. a kárpát-medencében a következő 36 órában felhősebb idő lesz, a reggeli órákban többfelé köd, helyenként kisebb havazás, havaseső. hazánkban szerdán változóan felhős idő volt. már csak néhány helyről jelentettek jelentéktelen mennyiségű havazást. a nappali felmelegedés főként a déli és keleti megyékben a többórás napsütés hatására 0, plusz 5 fokot ért el, a nyugati megyékben azonban helyenként egy-két fokkal 0 fok alatt maradt.

/folyt.köv./

14.00/e

- 20 -

NA 1425

bb. 29. /időjárás...folyt./e

a hóréteg vastagsága a dunántúlon több helyen meghaladta a 25 centimétert, sőt vas és győr-sopron megyében néhány helyen 35-50 centiméter között volt. csütörtökön hajnalra elég szeszélyes területi eloszlásban minusz 4, minusz 13, a dunántúlon helyenként minusz 15, minusz 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, néhány helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a naposabb részeken plusz 1, minusz 3, a ködösebb helyeken minusz 3, minusz 10 fok között, pápán minusz 13 fok volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke minusz 0.9 fok volt, minusz 4.3 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön változóan felhős, párás, hideg idő, csapadék nélkül. pénteken nyugat felől megnövekvő felhőzet, elsősorban nyugaton és északon szórványos kisebb havazással, később havasesővel, ónosesővel, esővel. mérsékelt változó irányú, majd megélénkülő délnyugati, nyugati szél. többfelé reggeli köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában minusz 5, minusz 10 fok között, a délnyugati megyékben minusz 15 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 fok körül, a ködös helyeken néhány fokkal 0 fok alatt.

a duna vizállása budapestnél 153 centiméter. /mti/

bb. 32. meghalt mrénko páل rendőralezredes

tr/e -cz

1971. november 25.

mrénko páл rendőralezredes 44 éves korában elhunyt. a belügyminisztérium saját halottjának tekinti. temetése november 26-án 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség

belügyminisztérium

/mti/

14.05/e

- 21 -

NA 1420

bb. 30. magyar békemozgalmi küldöttség az indiai külügyminiszternél

1 tf/fk/e zs -cz

1971. november 25.

csütörtökön az országos béketanácshoz delhiből jelentés érkezett, amely arról számol be, hogy az Indiában tartózkodó magyar békemozgalmi küldöttség eredményes tárgyalásokat folytatott az össz-indiai béketanács vezetőivel. az obt indiai testvér-testülete fogadást adott a magyar delegáció tiszteletére. a küldöttséget fogadta svaran, singh külügyminiszter, t.n. kaul külügyi államtitkár, s találkozott az obt delegációja a békemozgalomban résztvevő indiai parlamenti képviselők - különböző pártokhoz tartozó közéleti személyiségek - csoportjával. dr. kócs péter, hazánk új-delhi-i nagykövete a küldöttség tiszteletére fogadást adott, amelyen megjelentek az indiai békemozgalom vezetői, parlamenti képviselők, kiemelkedő közéleti személyiségek. /mti/

bb. 31. magyar-szovjet műfordítói tanácskozás

1 tf/fk/e zs -cz

1971. november 25.

a magyar írók szövetsége és a szovjet írók szövetsége közötti együttműködés idei programjának rangos eseményeként kerül sor november 30-tól magyar és szovjet műfordítók szakmai tanácskozására. négynapos lesz az értekezlet, amelyre szovjet műfordítók 12 tagú küldöttsége érkezik budapestre. darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke nyitja meg a műhelymunka jellegű konferenciát. az első ülés témája: a magyar irodalom a szovjetunióban. a szovjet irodalom magyarországi publikálásáról - a második tanácskozási napon - elbert jános irodalomtörténész a prózai művek, rab zsuzsa költő a lírai termés vetületében tart előadást. szó lesz még a műfordítás elvi és gyakorlati kérdéseiről, az irodalmi átültetések munkaeszközeiről. /mti/

bb. 36. két ember halálát okozta a füstmérgezés

1 sb/fk/e -cz

1971. november 25.

makói lakásán szántó ferenc 85 éves eltartott az ágyban meghányzott. az ágynemű tüzet fogott, s az idős ember a füstmérgezés következtében meghalt.

kisujszálláson czikó istván 27 éves állami gazdasági dolgozó ittasan tért haza lakására, és nem vette észre, hogy az olajkályha csöve kiesett a kéményből. a szerencsétlen ember füstmérgezés következtében életét veszítette. /mti/

14.12/e

- 22 -

NA 1440

bb. 33. kialakulóban a pedagógiai technológia - konferencia az ipari tv alkalmazásáról az oktatásban és a nevelésben

vid/e kz -cz

1971. november 25.

a zártláncú - ipari - televízióknak a pedagógiai felhasználásáról tárgyalnak csütörtökön és pénteken szombathelyen. a tanár-, a tanító- és az óvónő-képző intézetek szakemberei. a vendéglátó szerepét betöltő szombathelyi tanítóképző intézet hazánkban először alkalmazta a tanítóképzésben a vezetékes televíziót. ezzel kapcsolatban széleskörű nemzetközi kapcsolatokat épített ki. a mostani konferencia célja, hogy összehangolja a hazai intézetek ilyen irányú munkáját és felhasználják a szombathelyi kutatási eredményeket, amelyeket több ezer tanítási óra tapasztalataiból alakítottak ki.

az ipari televíziós hálózatot a gyakorló iskola stúdióterme és a tanítóképző bemutató helyisége között építették ki. a képet három távirányítású kamerával, a hangot urh-láncon közvetítik. egyidőben 60-an lehetnek részesei ilyen módon a tanóráknak anélkül, hogy zavarnák azt. az apparátus segítségével újszerű lélektani és pedagógiai megfigyelésekre, korszerű szemléltetésre nyílt lehetőség. az oktatás gazdaságossági mutatói is kedvezőbbek a hagyományosnál. használtak képrögzítő - video-magno - berendezést is. ez szinte új fejezetet nyitott a pedagógiában. lehetővé teszi képarchívum létrehozását, amelyben egyszeri, a valóságban megismételhetetlen momentumokat, történéseket rögzítenek. ezek bármikor visszajátszhatók és felhasználhatók a pedagógusképzésben.

a konferencián közölték, hogy megszületően van a nevelés új ága, a pedagógiai technológia. az ipari tv-vel felszerelt pedagógusképző intézetekben - s egyre több az ilyenek száma - a rendezéshez, az operatőri munkához, a világítás-, az elektronika- és a hangtechnikához, a vágáshoz is érteniük kell a tanároknak.

szombathelyen a jövőben továbbfejlesztik az ipari tv-láncot. kísérletek kezdődnek színes képek közvetítésének megvalósítására. több bemutató terem létesítenek, s így egyidőben több csoport többféle szempont alapján figyelheti a tanteremből érkezett képeket. /mti/

bb. 35. megfojtotta vendégét

1 sb/fk/e -cz

1971. november 25.

miskolci lakásán orosz lajos 38 éves lakatos együtt italt a bérés andrás 46 éves tiszadobillakossal. beszélgetésük veszekedéssé, majd összetűzéssé fajult, s veszekedés közben orosz lajos megfojtotta vendégét. a borsod megyei rendőrfőkapitányság orosz lajost előzetes letartóztatásba helyezte és megindította ellene az eljárást. /mti/

14.22/e

- 23 -

NA 1440

bb 34. nem sorvasztják el a szerepkör nélküli falvakat - településfejlesztési ankét szombathelyen

vid/ny -cz

1971. november 25.

településfejlesztési ankétot rendezett csütörtökön szombathelyen, a hazafias népfront vas megyei városi és községpolitikai bizottsága. mint rámutattak, ezen a jellegzetesen aprófalvas területen a tervek szerint 65 település kap különböző fokozatu központi szerepkört. ezeket a településeket az elkövetkező időben dinamikusabban fejlesztik. a kijelölésük lehetővé teszi a tervszerű gazdaságos, fejlesztést, a lehetőségek jobb kihasználását. az egyes területek nivóbeli különbségeinek fokozatos megszüntetését. a népfront fontos feladatai közé sorolták az ankéton a tervszerű településhálózat-fejlesztés szükségességének megmagyarázását a lakosságnak, s annak a megértését is, hogy nincs szó a szerepkört nem kapott települések el-sorvasztásáról. a népfront bizottságok hangoztatták végül az ankéton, nagyon sokat tehetnek a települések rendezettségének, építészeti kultúrájának fejlesztése, városiasodó falu megteremtése érdekében. több javaslat hangozott el különböző faluszerkezési mozgalmak indítására is. /mti/

..-

bb 37. a fiatalok kérdeztek - a képviselők válaszoltak

ö vid/kz/mné/ny -cz

1971. november 25.

a fiatalok egyre sokrétűbben kapcsolódnak be a közéletbe. ennek egyik figyelemreméltó jeléről érkezett hír csütörtökön a dunántúli vas megyéből és az északmagyarországi nógrádból. vas megye országgyűlési képviselői ezen a napon kezdték meg azt a látogatási, illetve találkozó-sorozatot, melynek keretében a fiatalokkal találkoznak, s tájékoztatják őket az ifjúsági törvényről, az országgyűlés legutóbbi üléséről. fegyveres istván képviselő szombathelyen a latex vállalatnál, sárvári istván képviselő pedig sorokpolány községben találkozott a fiatalokkal. a képviselők és a vas megyei fiatalok találkozási tovább folytatódnak, pénteken kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára, országgyűlési képviselő Lukács házára látogat, s beszélget el gondjaikról, problémáikról, feladataikról az ottani fiatalokkal.

nógrádban a salgótarjáni József Attila központ színháztermében zajlott le az első találkozó. géczy János, a megyei tanács elnöke, a megye egyik országgyűlési képviselője találkozott a város középiskolásaival.

/folyt köv/

-24-

NA 14.10

bb 37. / a fiatalokfolyt/ny

a kérdések valósággal záporoztak. téma volt az ifjúsági törvény végrehajtása, a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi segítése, a ,, pályatévesztett,, fiatalok átképzése, a tanulóifjúság és a társadalmi élet vezetői közötti kapcsolat szorosabbá tétele, a fiatal és az idősebb generáció viszonya, a szórakozási és a sportolási lehetőségek és sok egyéb a tanulóifjúságot foglalkoztató kérdés. a találkozó csakugy mint a vas megyeiek, rendkívül sikeres volt. az ultramodern salgótarjáni művelődési palota, mint ez bejelentették a jövőben rendszeresen otthont ad majd hasonló beszélgetéseknek. a megyei tanácselnök ugyanis közölte, hogy a találkozókat rendszeresítik, s így a fiatalok mindig a legilletékesebb vezetőktől kaphatnak választ kérdéseikre. /mti/

..-

bb 38. elutazott a szovjet- magyar baráti társaság küldöttsége

t ms/pá/ny zs -cz

1971. november 25.

a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely t.sz. hacsaturov akadémikusnak, a társaság alelnökének vezetésével részt vett a magyar-szovjet baráti társaság országos értekezletén, csütörtökön elutazott budapestről.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy Mária, az mszbt főtitkára és a külügyminisztérium képviselője bucsúztatta. ott volt a.m. szorokin követtanácsos, a szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője.

x x x

t. sz. hacsaturov elutazása előtt nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- újból meggyőződhetünk arról, - mondta - hogy a magyar-szovjet baráti társaság milyen nagy és eredményes munkát folytat. az országos értekezlet felszólalói az egész ország területéről jöttek, a magyar nép minden rétegét képviselték. ez is mutatja, hogy a barátság mozgalom Magyarországon valóban az egész társadalmat átfogó tömegmozgalom. munkájában egyszerű emberek, kétkézi dolgozók éppugy résztvesznek, mint felelős vezető beosztásban lévő emberek, neves közéleti személyiségek, a kultúra és a tudomány képviselői. az mszbt tagcsoportok küldöttei beszámoltak arról, hogy a kollektív tagság bevezetése milyen nagy aktivitást, sokoldalú tevékenységet eredményezett, a tagcsoportokká lett ipari és mezőgazdasági üzemekben, intézményekben milyen széleskörűen és szeretettel ápolják, erősítik a barátság gondolatát.

/folyt köv/
14.30/ny

-25-

NA 14.11

bb 38. / elutazott.....felyt/ny

- úgy érzem, a társaság széleőkörű tevékenysége értékes hozzájárulás népeink egyetértéséhez, együttműködésének további kibontakozásához. az új országos elnökség minden biztonnal jelentős eredményeket ér majd el a társaság munkájának továbbfejlesztésében.

- a szovjet-magyar baráti társaság véleményem szerint annál hasznosabban tudja szolgálni a népeink közötti kapcsolatok továbbfejlesztését, minél szorosabbra fűzi kapcsolatait a magyar társasággal. ezért mindent megteszünk, ami tőlünk telik, kapcsolataink erősítéséért. ez a törekvésünk találkozik az mszbt felelős vezetőknek és társadalmi munkásainak óhajával. ezt mutatta egyebek közt az a valóban baráti, szívélyes fogadtatás, amelyben részünk volt és amelyért elsősorban a társaság vezetőségének, de testvérszervezetünk minden tagjának is hálásak vagyunk és köszönetet mondunk. /mti/

..-

bb 40. 14.000 véradó nógrádban

vid/kz/ny -cz

1971. november 25.

utolsó ez évi értekezletét tartotta meg csütörtökön a vöröskereszt nógrád megyei vezetősége. az ülésen a többi között beszámoltak az önkéntes véradó mozgalom idei eredményeiről. ez évben több, mint tizennégyezer ember, nógrád lakosságának hat százaléka, összesen mintegy ötezer liter vért adott. a véradók többsége rendszeres donor. kiemelkedően vettek részt az idei véradáshoz a salgótarjáni kohászati üzemek: négyezer dolgozója közül hétszáz rendszeres véradó, de példát mutatnak az olyan kisüzemek is, mint a váci kötöttárugyár kazári telepe, a fűtőber nagybátonyi üzeme, a páva nőifelhérnemű gyár jánosaknai telepe, ahol az idén a dolgozók több, mint egyharmada adott vért. sok új véradó készenléti brigád is alakult a megyében. figyelemre méltó a balassagyarmati járás kezdeményezése: minden körzeti orvosi székhelyen egy-egy 15-30 főből álló készenléti brigádot szerveztek. /mti/

14.38/ny

-26-

NA 14^{SP}

bb. 39. kezdeményezések a telepszerű magánlakásépítés fejlesztésére

i sb/pá/e ie -cz

1971. november 25.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium felmérése szerint a 4. ötéves tervben a tanácsok több magánlakás felépítésével számolnak, mint amennyit a népgazdasági terv irányzott elő, mert - a tanácsok értesülése és jelzése alapján - 215 000 helyett 244 000 magánlakás építését tervezi a lakosság. a korábbi tapasztalatok azt mutatták, hogy a magánlakások alapterülete jóval nagyobb, mint az állami lakásoké, de kényelemben és felszereltségben mégsem érik el az állami lakások színvonalát, a közmű- és kommunális ellátási nehézségek miatt. a magánlakás építésre kijelölt területek gazdaságos közművesítésének ugyanis hátráltat szabnak a telek-méreték, a beépítési körülmények, vagyis azok a telepítési tényezők, amelyek az adott terület laksűrűségében jutnak kifejezésre. a tervezett magánlakások magasszínvonalu komfortjának tehát fontos feltétele, hogy a laksűrűség növelésére többszintes házak és telepszerűen, sűrűn beépített saját-ház-övezetek épüljenek. ezt a törekvést tükrözi, hogy a magánlakásoknak jelentős részét, több mint egyharmadát - 88 588 lakást - kívánnak felépíteni többszintes házakban.

a magánlakásépítés támogatása érdekében az évm országnérszenként ankétokat rendez, amelyeken a tanácsok, a beruházók, a tervezők és a kivitelezők képviselőivel megtárgyalják a szervezett telepszerű magánlakás-építés fokozottabb támogatásának helyi lehetőségeit, feladatait. az első tájértekezletnek a veszprém megyei tanács adott otthont sümegen, ahol csütörtökön kilenc dunántúli megye tanácsi, tervező, kivitelező, takarékpénztári szakemberei vitatták meg a telepszerű magánlakásépítés szervezésének tapasztalatait és újabb lehetőségeit. ezen a tanácskozáson ismertették először a sajátlakás-építés műszaki fejlesztésére alakult évm célprogram-bizottság eddigi munkájának, vizsgálatainak eredményeit. többek között részletesen felsorolták azokat a fejlett területbeépítési módszereket, amelyek különösen kedvező lehetőséget nyújtanak a gazdaságos, hatékony közművesítésre. a különálló családi házakkal beépített terület ugyanis hektáronként általában csak 50 ember lakóhelye, de kétszintes sorházak esetén vagy fésűs elrendezésű házépítésnél, átriumos házaknál a 240-275 lakost is elérheti a terület laksűrűsége, s így jóval kisebb az egy személyre jutó közművesítési költség. ebből tehát nyilvánvaló, hogy a tanácsnak és a lakosságnak is előnyösebb a telepszerűen szervezett magánlakás-építés, amely nemcsak a közművesítést, hanem a különböző szolgáltató és kommunális építmények létesítését is megkönnyíti.

az évm legközelebb a tiszavölgyi megyék szakembereivel, s később valószínűleg a budapest környéki területek szakértőivel közösen szervez ankétot a magánlakás építés feladatainak megtárgyalására. /mti/

14.40/e

- 27 -

15^{SP}

szervezőségeket figyelembe

cz/e

1971. november 25.

mai bb. 17. számú hírnök /jóváhagyták a „savarja 72.,” második bekezdésének első mondata helyett kérjük az alábbi szöveget felhasználni:

juliusban nemzetközi folklorfesztivál színhelye lesz a vasi főváros. a találkozóra osztrák, csehszlovák, jugoszláv, román, nszk-beli, olasz, svájci és szovjet népitáncosokat várnak. /mti/

bb. 42. 7 000 helyett csak 900 - társadalmi ügyé teszik a felnőtt oktatást szabolcs-szatmár megyében

vid/e kz -cz

1971. november 25.

a korábban tömegméretű felnőttoktatás fellendítéséről tárgyaltak csütörtökön nyíregyházán a szabolcs-szatmár megyei tanácsok és népfrent-bizottságok, a szakszervezetek, az oktatási és népművelési intézmények, valamint a gazdasági szervek képviselői, továbbá az iskolaigazgatók. mint rámutattak, az utóbbi időben visszaesett felnőtt oktatásnak a megyében szép hagyományai vannak. a tanulás változatos formái alakultak ki: alapismereti tanfolyamok, a dolgozók általános és középiskoláinak, mezőgazdasági szakmunkásképzőknek esti és levelező tagozatai, kihelyezett üzemi osztályok, előkészítő tanfolyamok működtek. 1963-ban a dolgozók általános iskoláiban még hétezeren, a dolgozók középiskoláiban pedig csaknem ötezeren tanultak. sajnos tavaly ez a szám már 900-900-ra csökkent. az oktatásra pedig továbbra is nagy szükség van, mert ezen a területen még mindig a felnőtt lakosságnak a 60 százaléka nem rendelkezik az általános iskolai végzettséggel, a középiskolát végzetek aránya csak fele az országos átlagnak, s mindezek mellett 100 tanköteles kóru gyerekek közül 27-28 nem fejezi be a tanulmányait.

az ankét állást foglalt emellett, hogy ismét közügyé kell tenni a felnőtt oktatást a megyében. a társadalmi szervek és az oktatási intézmények mellett az eddiginél sokkal nagyobb feladat hárul e téren a gazdasági szervek vezetőire is. üzemi iskolák szervezésével, megfelelő munkabeosztással, szabadságokkal és egyéb módon szorgalmazhatják és segíthetik dolgozók tanulását. /mti/

14.53/e

- 28 -

150

bb. 41. komócsin zoltán látogatása somogyban

vid/kz/rj cz

1971. november 25.

komócsin zoltán az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön somogyba látogatott. a vendéget kaposvárott németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, valamint bogó lászló és szigetvári istván a megyei pártbizottság titkárai fogadták. komócsin zoltán részt vett a megyei pártbizottság kibővített ülésén, tájékoztatót tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. a pártbizottsági ülés után németh ferencnek a megyei pártbizottság első titkárának és somogyi józsefnek a városi pártbizottság első titkárának társaságában meglátogatta a villamos berendezés és készülék művek kaposvári villamossági gyárát. jancsich imre, a villamos berendezés és készülék művek vezérigazgatója, szerezcs lászló a kaposvári gyár igazgatója és bene nándor a gyár pártbizottságának titkára fogadták a vendégeket, és tájékoztatták őket az üzem munkájáról, terveiről, gondjairól. komócsin zoltán ezt követően megtekintette az egyes üzemszeket és elbeszélgetett a munkásokkal. /mti/

bb. 43. biztonságtechnikai konferencia a technika házában

t/bé/rj 1e -cz

1971. november 25.

csütörtökön a technika házában megkezdődött a biztonságtechnikai konferencia, amely a maga nemében az első széleskörű fórum, a biztonságtechnika szakembereinek. a csaknem 400 résztvevő között csehszlovák, lengyel, bolgár, ndk- és nszk-beli vendégek is érkeztek erre az alkalomra. a kétnapos tanácskozást az országos energiagazdálkodási hatóság, az állami energetikai és biztonságtechnikai felügyelet, a magyar elektrotechnikai egyesület, valamint az energiagazdálkodási tudományos egyesület rendezte.

hász istván, az országos energiagazdálkodási hatóság vezetője megnyitó szavait követően az előadók részletesen elemezték az állami energetikai és biztonságtechnikai felügyelet tevékenységét. munkájukban legnagyobb multra a kazánfelügyelet tekint vissza, ezzel kapcsolatosan 1853-ban kiadott rendelkezéseket is őriznek. a felügyeletnek jelentős szerepe van már a tervezésben és a gyártási folyamatban is, ellenőrzik a felhasznált anyag mennyiségét, valamint az alkalmazás módját. hasonló multra tekint vissza a villamos biztonságtechnikai ellenőrző tevékenység is, amelyet magyarországon az első között tettek szervezetté.

/folyt.köv./

15.30 rj

- 29 -

1610

bb. 43. / biztonságtechnikai... 1. folyt./rj

a szénhidrogén program megvalósítása - amelynek értelmében 1975-ig 55 százalékra emelkedik a korszerű energiagazdálkodók aránya energiagazdálkodásunkban - tovább növeli a gázipari műszaki-biztonsági főfelügyelet tevékenységét is. munkájukat segíti az 1970. július elsején életbelépett gáztörvény is.

a hazai előadók mellett szót kapnak a külföldi szakemberek is, akik többek között a biztonságos kazánüzemeltetés anyagszerkezeti feltételeiről, valamint az alacsony hőmérsékletű nyomásálló tartályok biztonsági követelményeivel is foglalkoztak.

a továbbiakban ismertették azokat a legújabb technológiai módszereket, amelyekkel megbízhatóbbá teszik a nagynyomású tartályokban végbement folyamatokat, valamint a szénhidrogének felhasználását. /mti/

--

bb. 45. megalakult a postás közgazdászok klubja

1/kf/rj 1e -cz

1971. november 25.

a magyar közgazdasági társaságon belül megalakult a postás közgazdászok klubja, amely csütörtökön tartotta első ülését a postás művelődési központban. az alakuló ülésen részt vett dr. csikós nagy béla államtitkár, a magyar közgazdasági társaság elnöke, aki árpolitikánk időszerű kérdéseiről tartott vitaindító előadást. /mti/

--

bb. 46. magyar-lengyel belkereskedelmi tárgyalások

1/kf/rj 1e -cz

1971. november 25.

csütörtökön megkezdődött budapestén a magyar-lengyel belkereskedelmi munkacsoport VII. ülése. a tanácskozáson a két ország kereskedelmének irányítói szurdi istván és edward sznajder belkereskedelmi miniszterek vezetésével, megtárgyalják az 1971. évi kétoldalu belkereskedelmi együttműködés eredményeit és az 1972-re tervezett belkereskedelmi választékcserét.

a két miniszter pénteken írja alá a két ország 1972. évi belkereskedelmi választékcseréjéről és műszaki-tudományos együttműködésről szóló megállapodásokat. /mti/ --

16.55 rj

- 30 -

16/5

bb. 44. 1000 lakás az ezredéves évfordulóra - székesfehérvár lakói ezeréves városukért

vid/kz/rj -cz

1971. november 25.

társadalmi mozgalom indult székesfehérváron a város ezredéves évfordulójának előkészítésére. az üzemek, vállalatok, gyárak kollektívái, az iskolák tanulói szinte kivétel nélkül felajánlották segítségüket. a társadalmi megmozdulás 7 mozgalom keretében „szakosodott”, a rózsabarátkörök tagjai felajánlották, hogy az évfordulóra külsőségekben is méltóvá teszik az ünnephez a várost, az utcákat, köztereket, nyíló rózsákkal ültetik tele. a videoton gyár klara zetkin brigádja által kezdeményezett „ezer év-ezer perc” mozgalomban részvevő szocialista brigádok tagjai 1000-1000 percet, tehát több mint 16 órát dolgoznak városuk kiépítéséért. a diákok ezer órát ajánlottak fel, a fejér megyei állami építőipari vállalat dolgozói pedig, ünnepi gesztusként, ezer lakást adnak át.

a felajánlások közül a legkiemelkedőbb a fejér megyei hírlap felhívása nyomán született meg: a város üzemei, gyárai vállalták, hogy társadalmi munkában milleniumi óvodát építenek az évfordulóra. a szakipari munkákat az ajánlatot tevők végzik majd el. az új 150 személyes óvoda azonkívül, hogy maradandó emléket állít majd a milleniumnak, nagymértékben enyhíti székesfehérvár óvodagondjait is.

a város kisz fiataljai társadalmi munkában segítik majd az ifjusági sporttelep felépítését. a városnak szinte minden lakója részt vesz az ősi alba regia szépítésére irányuló mozgalomban. a felajánlások a hazafias népfront városi bizottságához „futnak be”, ott koordinálják a tennivalókat, s a társadalmi munkára jelentkezőket oda irányítják, ahol legnagyobb szükség van illetve lesz a munkájukra. /mti/

--

bb. 47. arbutov budapestén

1/1f/rj zs -cz

1971. november 25.

a magyar írók szövetségének vendégeként tiznapos látogatásra budapestre érkezett alekszej arbutov, a neves szovjet drámaíró - az „irkutszki történet”, szerzője, akinek jelenleg a katona józsef színházban van műsoron „az arbát meséi”, című műve. az íróvendég budapesti színházaknál rendezőkkel, dramaturgokkal szakmai megbeszéléseket folytat, találkozik magyar pályatársakkal. /mti/

--

16.10 rj

- 31 -

16/5

bb 48. tovább csökken az influenza-járvány a fővárosban
i ms/fk zs bh hgy 1971. november 25.

a fővárosi köjál tájékoztatása szerint szerdán is folytatódott az influenzás megbetegedések számának határozott csökkenése. a keddi 18 100 megbetegedéssel szemben szerdán 14390 influenzás esetet jelentettek. bár a szövődményes esetek száma is csökkent - szerdán 481 fordult elő - ez a csökkenés valamivel kisebb arányu, mint az összes megbetegedések számának visszaesése. ez arra a régi tapasztalatra figyelmeztet, hogy a járvány utolsó heteiben aránylag több a szövődményes esetek száma. kórházba szerdán 173 beteget szállítottak, - kedden még 202-t. tovább csökkent az iskolai hiányzók aránya is, a keddi 8.7 százalékról 8.5 százalékra. bár az elmúlt héten a járvány már tuljutott tetőpontján, a hét napon aluli táppénzes állomány az előző heti 602 százalékkal szemben 644 százalékra emelkedett a szeptemberi átlaghoz képest, ami újabb rekordmagasság. a járvány csökkenésével azonban valószínű, hogy a mostani hétről már sokkal kedvezőbb adatot lehet majd e tekintetben is közölni.

járványügyi szakemberek véleménye és sok évi tapasztalat szerint még néhány hét szükséges ahhoz, hogy a fővárosi influenza-járvány teljesen megszűnjék. addig változatlanul ajánlatos a fokozott óvatosság, az egészségügyi szabályok szigorú megtartása. különösen a szív- és keringési betegségekben, a légzőszervek betegségeiben szenvedők vigyázzanak magukra és lázas megbetegedés esetén azonnal hívjanak orvost, maradjanak otthon.

a járvány eddigi folyamán, különösen a napi 30 ezret meghaladó megbetegedések idején a körzeti orvosok, az ügyeleti szolgálat, a kórházak és maga a köjál is igen nagy igénybevételnek volt kitéve. ennek ellenére az influenzás betegek ellátása lényegesebb zökkenő nélkül folyamatosan ment végbe, a körzeti orvosok ellátták a betegeket, a kórházi kezelésre szorulókat felvették, a gyógyszerellátásban nem volt hiány és a megerősített ügyeleti szolgálat is derekasan állta a sarat./mti/

bb 49. új szereplők ,, a rosszul érzött lány,, előadásán
i nn/gk zs bh hgy 1971. november 25.

vasárnap új táncosok mutatkoznak be ,, a rosszul érzött lány,, előadásán az erkel színházban. ezúttal lakatos gabriella és havas ferenc táncolja a népszerű balett főszerepeit./mti/

- 32 -

16.00 bh

16.40

bb 50. szécsi margit szerzői estje az egyetemi színpadon
i nn/mm zs bh hgy 1971. november 25.

vasárnap délután rendezik meg surányi ibolya szerkesztésében az egyetemi színpadon a népszerű költőnő, szécsi margit szerzői estjét. az irodalmi összeállításban berek kati, latinovits zoltán, molnár piroska, cserjés zsuzsa és a sebő duó működik közre./mti/

--

bb 51. dokumentum-műsor angela davis életéről
tr zs bh hgy 1971. november 25.

az irodalmi színpad december 4-én, szombaton mutatja be angela davis életéről, harcáról és az ellene indított peréről szóló dokumentum műsorát. a műsorban a néger költészet és zene eszközeivel megelevenedik az amerikai négerek élete és küzdelme, színpadra alkalmazta és rendezte szendrő ferenc./mti/

--

bb 52. dr. antalfy györgy szegedi professzor algirba utazott
vid fm bh hgy 1971. november 25.

dr. antalfy györgy professzor, a szegedi józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja, a ,, revue dedito contemporain - brüsszelben megjelenő nemzetközi jogi folyóirat - szerkesztőbizottságának tagja csütörtökön algirba utazott, ahol résztvesz a demokratikus jogászok nemzetközi szervezetének november 26-án kezdődő jogelméleti világkonferenciáján./mti/

--

- 33 -

16.05 bh

16.45

bb 53. a közúti járműprogramban résztvevő vállalatok vezetőinek tanácskozása

t v/pá 1e bzs hgy

1971. november 25.

a közúti járműprogramban résztvevő 14 vállalat igazgatója, vezérigazgatója, a vasas szakszervezet képviselői csütörtökön a vörös csillag traktorgyárban tanácskozást tartottak. a 13 kgm vállalat és a migért vezetői két évvel ezelőtti szocialista együttműködési szerződést irtak alá, s most az elmúlt két év munkáját értékelték.

a tanácskozáson közös tervezési metodikát dolgoztak ki az éves, a középtávu és a hosszútávu termelési tervek készítéséhez. megállapodtak a tervek differenciált összehangolásában, azaz abban, hogy az alapanyaggyártók - mint például a diósgyőri gépgyár, a csepel vas- és acélöntödék, a Lenin kohászati művek, valamint az öntődei vállalat - biztosítsák időben a szükséges alapanyagot a velük kooperáló felhasználóknak, végtermék-készítőknek.

a tanácskozás második napirendi pontja az ideai pótalkatrész-ellátás alakulásának értékelése volt. az alapanyagellátásban a legnagyobb problémát az öntvény és kovácsoltvas hiánya okozza. e két termékből a szükségesnél kevesebbet gyártanak az öntödék, viszont-mivel importra sem számíthatunk - feltétlenül határainkon belül kell megoldást találni.

a vezérigazgatók megállapodtak, hogy a gyárak a továbbiakban jobban keresik az együttműködést és a közvetlen kapcsolatot. egymás igényeit jobban figyelembe véve alakítják a termelést, s hogy fokozottabban támaszkodnak a szocialista munkaversenyre. /mti/

bb 54. kongresszusi ifjúsági nap sopronban

vid/fm bzs hgy

1971. november 25.

a soproni ifjúság legaktívabb rétegét a munkásfiatalok jelentik, akiknek 45 százaléka szakmunkásként, 28 százaléka pedig betanított munkásként dolgozik. az üzemi kisz-szervezetek - abból a felismerésből, hogy sokat tehetnek az ifjumunkások jó munkahelyi közérzetének kialakításáért és a megszokott munkahelyhez tartozás érzésének kifejtéséért - csütörtökön „szakmunkás-avatással”, egybekötött kongresszusi ifjúsági napot rendeztek.

/folyt. köv./

16.18/bzs

- 34 -

1618

bb 54. /kongresszusi ... 1. folyt./bzs

ebből az alkalomból a vegyesipari vállalatnál az üzemi kisz-szervezet négy éves tevékenységét bemutató fotókiállítás nyílt. erre az eseményre, és az ezt követő üzemlátogatásra a város hat üzeméből - többek között az építőgépgyártó vállalatától, a soproni nyomdától és az ingatlankezelő vállalatától - érkeztek fiatalok. a kisz viii. kongresszusa tiszteletére rendezett ifjúsági nap délután a pataki istván ifjúsági házban folytatódott, ahol kreiter mária, a kisz megyei bizottságának titkára tartott tájékoztatót az időszerű kérdésekről. a vegyesipari vállalat fiataljai ezuttal rendezték meg „szakmunkás-avató”, ünnepségüket is, amelyen legfiatalabb szakmunkásait köszöntötték. a munkásfiatalok napján a hét soproni üzem pártszervezete is képviseltette magát. /mti/

--

bb 55. utasellátó-sajtótájékoztató

t kf 1e bzs hgy

1971. november 25.

az utasellátó vállalat nemzetközi tevékenységéről, ideai eredményes munkájáról és terveiről tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön a vasutasok vendégházában tóth lászló főigazgató.

az érdekelt kgst tagországok háló- és étkezőkocsi vállalatának tavalyi konferenciáján hozott határozat alapján kétnapos, kiállítással egybekötött propaganda konferenciát rendeztek budapestben. a csütörtökön befejeződött tanácskozáson a vállalatok összehangolták propagandájukat, szerződést kötöttek a további együttműködésre. a megállapodás értelmében az utasellátó az ndk-beli mitropa és a román romvared társvállalatokkal közös plakátot, prospektust ad ki szolgáltatásaik népszerűsítésére.

a főigazgató beszámolt arról, hogy a vállalat forgalma az idén eléri a másfél milliárd forintot. bevételi tervét a fogyasztói és a kiskereskedelmi árak emelése nélkül érte el; árak jóval alatta maradtak a hasonló típusú vendéglátó vállalatokénak. az idén sokat tettek az utasok kulturáltabb kiszolgálása érdekében. egyebek között a közelmúltban adták át a nyíregyházi pályaudvaron a 11 millió forintos költséggel kialakított utasellátó kombinátot. decemberben nyitják meg a korszerűsített békéscsabai éttermet. zalaegerszegen befejeződött, a végéhez közeledik az utasellátó étterem és presszó átépítése. /folyt. köv./

16.23/bzs

- 35 -

1623

bb 55. /utasellátó- ... 1. folyt./bzs

bővült szekszárdi üzletük, egy új bisztrót és az idegenforgalmat is szolgáló pince-borozót nyitottak. salgótarján főterén automatákkal felszerelt üzletet létesítettek. az idén újabb 30 árusító automatát helyeztek üzembe. a „néma eladók”, 26 millió forint értékű forgalmat bonyolítottak le. a vállalat az idén vette be a vakuumos, zárt csomagolású, higiénikus, napokig frissen maradó „utas-szendvics”, árusítását. fél év alatt 220 000 ilyen csomagot adtak el.

az idén 24 külföldi különhajóuton, 15 különvonaton, 38 há-lókocsi járaton és 124 belföldi sétahajójáraton mintegy 50 000 utas ellátásáról gondoskodott a vállalat. gondot fordítottak az üdítőital-forgalom növelésére; kilenc hónap alatt 2.7 millió palack üdítőitalt értékesítettek, 640 000-rel többet a tavalyinál.

az utasellátó vállalat fejlesztési terve a közönség jobb kiszolgálását célozza. jövőre egyebek között a magyar jakobinusok terén eszpresszót nyitnak, a batthyány téren automata-sort rendeznek be, a déli pályaudvarnál kiskereskedelmi boltokat, virágüzleteket építenek. korszerűsítik a nyugati pályaudvar büféjét, szeszmentes bisztrót rendeznek be, s a külső vágányoknál is állítanak fel üzleteket, pavilonokat. balatonfüreden automat bisztró-éttermet alakítanak ki, s az ötéves terv során utasellátó bisztrót kap bonyhád, lenti, berettyóújfalú is. az étkezőkocsik jobb ellátására bevezetik az előre tisztított burgonya és zöldség, valamint a vakuumos csomagolású nyers hús szállítást./mti/

--

bb 58. megkezdődött a gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás

1 kf le bzs hgy

1971. november 25.

az országos takarékpénztár november 25-én és 26-én tartja a gépkocsi nyereménybetétkönyvek 42. sorsolását. a húzásokon a július 31-ig váltott és október 31-én még érvényben volt 5000 és 10 000 forintos betétkönyvek vesznek részt.

csütörtökön délután a budapesten váltott betétkönyvek sorsolásával kezdődött a kétnapos húzás újpesten, a dallos ida művelődési házban. az első napon a budapesti betétkönyvekre 219 gépkocsit sorsoltak ki. a 65 997 tizezer forintos könyvre 70, a 281 941 ötezer forintos könyvre pedig 149 nyereményautó jutott.

a húzást pénteken reggel a vidéki betétkönyvek sorsolásával folytatják./mti/

--

16.30/bzs

- 36 -

bb. 56. dr. gergely istván

1/jf/rj le hgy

1971. november 25.

mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön hazaérkezett csehszlovákiából az a küldöttség, amely résztvett a magyar-csehszlovák együttműködési munkabizottság november 22-24 között prágában megrendezett ülésén. /mti/

--

bb. 57. együttes ülést tartott a mem tudományos tanácsa és az mta agrártudományok osztálya

1/jf/rj le hgy

1971. november 25.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter elnökségével csütörtökön a minisztériumban együttes ülést tartott a mem tudományos akadémia agrártudományok osztálya. az ülésen megvitatták azt az írásos előterjesztést, amelyet a tudománypolitikai bizottsághoz továbbítanak a mezőgazdasági tudományok helyzetéről és fejlesztési lehetőségeiről.

az előterjesztés megállapítja, hogy a hazai mezőgazdasági tudományos kutatás jól szolgálja a népgazdaságnak ezt az ágazatát, széles kutatási bázissal rendelkezik, és korszerű szervezési módszereket alkalmaz. az előterjesztés megjelöli azokat a tudományos programokat, ahol koncentrálni kell a kutatók munkáját. felsorolja azokat a témaköröket, ahol a hazai kutatók munkájára kell alapozni és azokat, amelyekben a külföldi tudományos eredmények átvételével lehet előbbre jutni.

a tanácskozáson megállapították, hogy a kiemelt programok összhangban vannak az országos távlati tudományos kutatási tervvel. /mti/

tanácsa és a magyar tudományos

--

16.35 rj

- 37 -

1142

bb. 60. a szovjet háborus veteránok küldöttségének látogatásai

1/vt/rj zs hgy 1971. november 25.

a szovjet háborus veteránok bizottsága küldöttségének tagjai - f.j. Liszicin nyugalmazott altábornagy, i.f. kuc nyugalmazott vezérőrnagy és n.d. arsenyin, a történelemtudományok kandidátusa, a szovjet hadsereg muzeumának lektora - csütörtökön uszta gyula altábornagynak, a partizán szövetség főtitkárának társaságában ellátogattak a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetőségéhez. a vendégeket kelemen győző, az mhsz budapesti titkára tájékoztatta a honvédelmi szövetség fővárosi szervezeteinek, klubjainak tevékenységéről. ezt követően a delegáció egy-egy tagja részt vett a csepel vas- és fémművekben, a fővárosi gázműveknél és a központi statisztikai hivatalban az ottani mhsz tartalékos klubok gyűlésein. /mti/

--

bb. 59. ülést tartott a kisz központi bizottsága

t/pr/rj zs hgy 1971. november 25.

csütörtökön ülést tartott a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, valamint égető lajos, az mszmp központi bizottságának osztályvezető helyettese is. - megvitatták a kisz december 8-án összeülő viii. kongresszusának előkészítését.

dr. horváth istván, a kisz kb első titkára tartott tájékoztatót a központi bizottság kongresszusi beszámolójának tervezetéről. hangsúlyozta: a központi bizottság ülésével lényegében lezárult a kongresszus politikai, szervezeti előkészítése. az elmúlt hónapokban a kisz valamennyi fórumán lezajlottak a vezetőségválasztások, megtartották a küldöttértekezleteket, bizalmat szavaztak annak a 850 küldöttnek, akik 800 ezer társukat képviselik majd a kongresszuson. a küldöttértekezletek - huzta alá dr. horváth istván- jelentős politikai, szervezeti fórumokká váltak, a tartalmas beszámolókat alkotó szellemű viták követték. a jelölőbizottságok körültekintő munkájának, a küldöttek aktivitásának eredményeként arányosabbá vált a különböző ifjúsági rétegek képvisellete a vezető testületekben, az új kisz-bizottságokban növekedett a termelésben közvetlenül résztvevők aránya, a nők és a 20 éven aluliak száma.

/folyt.köv./

16.50 rj

- 38 -

1710

bb. 59. / ülést tartott... 1. folyt./rj

ami a kongresszus közvetlen előkészítését illeti: a kisz kb intéző bizottsága és titkársága meghatározta a magas szintű tanácskozás ügyrendjét és programját, elfogadta a kongresszust kiegészítő rendezvények tervét, kialakította a szekció-ülések működési elveit.

a kisz központi bizottsága elfogadta a tervezett kongresszusi beszámolót, meghallgatta illisz lászlónak, a központi bizottság titkárának tájékoztatóját a kisz szervezeti szabályzatának módosításáról, s végezetül nyugtázta a központi bizottság két ülése között végzett munkáról szóló jelentést. /mti/

--

bb 61. külkereskedelmi szövetkezeti igazgatók megállapodása budapesten

t ba/tr ie bzs hgy 1971. november 25.

csütörtökön befejeződött a szocialista országok szövetkezeti külkereskedelmi vállalatai igazgatóinak értekezlete. ezen a napon a résztvevők a szövosz székházában megállapodást írtak alá. az aláírásnál jelen volt dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke is

a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet szövetkezetek vezetői megállapították, hogy a szövetkezetek közti fogyasztási cikk-csere jelentősen hozzájárult a szövetkezeti boltok és áruházak választékának bővítéséhez. megállapodtak abban, hogy a jövőben tovább bővítik az árucserereformát. a már megkötött 1971. -75. évre szóló hosszulejáratu árucserereformai megállapodásokat évente kibővítik, tervszerűbbé teszik. a választékcseré, amely a szövetkezeti vállalatok közti külkereskedelem legfontosabb kiegészítő csatornája, jelentősen hozzájárulhat a lakosság áruellátásának javításához.

a szövetkezeti külkereskedelmi vezetők megállapították, hogy a kapcsolatokban továbbra is fontos szerep jut a rugalmas együttműködésnek. ezen belül a következő években a cserélendő árucikkeket még inkább az adott ország keresletéhez igazítják. a résztvevők megállapodtak abban, hogy a választékcserét a következő öt esztendőben a határmenti árucseré fejlesztésével bővítik.

a tanácskozás megbizta a hungarocoop külkereskedelmi vállalatot, hogy dolgozzon ki munkaprogramot az együttműködésre a fejlődő országok szövetkezeti szerveivel és külkereskedelmi vállalataival. a megállapodás hangsúlyozza: a szocialista külkereskedelmi vállalatok a továbbiakban is feladatuknak tekintik, hogy tevékenységükkel segítsék a kgst 25. ülésén elfogadott komplex programot. /mti/

16.58/bzs

--
- 39 -

1720

bb 62. magyar lajos emléktáblája istvándiban

vid/fm bzs hgy

1971. november 25.

magyar lajos, a somogy megyei istvándi község szülötte, a kommunista újságírás kiemelkedő alakja, a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom harcosa születésének 80. évfordulója alkalmából csütörtökön emlékünnepséget rendeztek szülőfalujában. ebből az alkalomból suri károly, az mszmp somogy megyei bizottsága oktatási igazgatóságának helyettes vezetője ünnepi beszédben méltatta a forradalmár életútját, munkásságát. magyar lajos pécssett végezte tanulmányait, majd munkatársa lett a pécsi hírlapnak és budapesten a radikális világ munkatársaként dolgozott. 1918 őszén, a polgári demokratikus forradalom győzelme után tagja lett a nemzeti tanácsnak, főtájkára az újságírók szakszervezetének, a munkáshatalom megdöntése után az ellenforradalmi erő letartóztatták, s 1922-ben fogolycsere-akció révén jutott a szovjetunióba, ahol a sajtó és a könyvkiadás területén tevékenykedett.

születésének 80. évfordulója alkalmából a község klubkönyvtárának falán emléktáblát helyeztek el, a könyvtárban pedig kiállítás nyílt a magyar lajos munkásságával kapcsolatos emlékekből. ezen a napon a könyvtár, valamint a helybeli termelőszövetkezet felvette magyar lajos nevét. /mti/

--

bb. 63. fock jenő fogadta jan mitregát

rj ie hgy

1971. november 24.

fock jenő, a kormány elnöke csütörtök délután hivatalában fogadta jan mitregát, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, bánya- és energiaügyi minisztert, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság xi. ülészakán hazánkban tartózkodó lengyel delegáció vezetőjét. a baráti eszmecserén részt vett vályi péter, a kormány elnökhelyettese, valamint tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

x x x

/folyt.köv./

810

-40-

bb. 63. / fock jenő fogadta... 1. folyt./rj

dr. drecin józsef az országos tervehivatal elnökhelyettese és dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes társaságában - csütörtök délelőtt meglátogatta az ikarus karosszéria és járműgyárat. megtekintette a gyár termelő berendezéseit és beszélgetett a gyár vezetőivel a magyar-lengyel együttműködés kérdéseiről. /mti/

Jan mitrega

--

bb. 64 csütörtökön hazaérkezett

rj ie hgy

1971. november 24.

ciprusból az a szakszervezeti küldöttség, amely duschek lajosné szot titkár vezetésével részt vett a ciprusi munkásszövetség 16. kongresszusán és a szervezet fennállásának 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. /mti/

--

bb. 65. vasas ifjúsági klub nyílt dunaujvárosban

rj fm hgy

1971. november 25.

csütörtökön a dunai vasmű sikló művelődési házában ünnepélyesen felavatták azt a vasas ifjúsági klubot, amelyet a dunai vasmű szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére a szot, a vasas szakszervezet a táncsics könyvkiadó, valamint a dunai vasmű vállalatvezetőségének támogatásával hoztak létre. a klubot a patronálók képviselőinek jelenlétében adták át rendeltetésének. veres jános, a kohászati nagyüzem szakszervezeti bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet és adta át a klubot verbó gézának, a dunai vasmű kisz-bizottsága titkárának. a megnyitó ünnepségen adták át a klubnak a szot, a vasas szakszervezet, és a táncsics könyvkiadó ajándékait. a megnyitót követően vitafórumot rendeztek az ifjúsági törvényről. /mti/

--

18.07 rj

5

185

- 41 -

bb 68. sztanko todorov látogatása székesfehérvárott

t bc/gk zs bzs hgy 1971. november 25.

sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke és felesége, valamint kísérete csütörtökön székesfehérvárra látogatott el. a bolgár vendégeket elkísérte dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese és bojti jános, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete.

először a fejér megyei tanács székházába látogattak el, ahol dr. tapolczai jeno, a megyei tanács elnöke, herczeg károly, a megyei pártbizottság első titkára és dr. töltő jános, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára fogadta őket. dr. tapolczai jeno tájékoztatta a vendégeket a megye életében a felszabadulás után bekövetkezett nagyarányú változásról, amelynek révén fejér az ország egyik legjobban iparosodó megyéje lett. az ipar, a mezőgazdaság eredményeiről szólva megemlítette, hogy a mezőgazdaság idén buzából az eddigi legnagyobb, hektáronként csaknem 36 mázgas terméseredményt ért el. elmondotta azt is, hogy eredményes kapcsolat alakult ki fejér megyei ipari és mezőgazdasági üzemek és bolgár partnereik között.

a bolgár vendégek a tanácsházán tett látogatás után a város nevezetességeivel ismerkedtek, majd a videoton rádió- és televíziógyárba vezetett utjuk, ahol dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese és a gyár több vezetője fogadta őket. demeter béla vezérigazgató-helyettes tájékoztatót adott a gyár tevékenységéről, termelésének alakulásáról, további terveiről, feladatairól. szólt arról is, hogy korábbi termékeik előállítására mellett új feladatot is teljesítve, jelentős szerepet töltenek be a magyar számítástechnikai ipar kialakításában. a bolgár kormányfő érdeklődött a gyár új termékeiről, az ott készülő számítógép típusáról, majd a vendégek megtekintették a videoton termékeit bemutató kiállítást és több üzemegységet. sztanko todorov elismeréssel nyilatkozott a látottakról, hangsúlyozva, hogy nagyon jó benyomásokkal távozik a gyárból. elmondotta: szükséges, hogy a termelésnek ezen a területén is tovább erősítsék a kétoldalú kapcsolatokat, az együttműködést, majd további sikereket kívánt a gyár tevékenységéhez.

a látogatást követően dr. tapolczai jeno ebédet adott sztanko todorov és felesége tiszteletére a székesfehérvári velence szállóban. az ebéden herczeg károly és sztanko todorov pohárköszöntőt mondott.

/folyt. köv./

18.15/bzs

- 42 -

18.30

bb 68. /sztanko todorov ... 1. folyt./bzs

délután a székesfehérvári könnyűfémművet keresték fel a bolgár vendégek, akikkel együtt részt vett a látogatáson dr. lőrincz imre, a nehézipari miniszter első helyettese is. juhász jános, a vállalat igazgatója tájékoztatta a vendégeket a gyár munkájáról, a magyar alumíniumiparban betöltött szerepéről, termelési eredményeiről, a dolgozók munkakörülményeiről, szociális ellátottságáról. a bolgár kormányfő megemlítette, hogy bulgáriában sumen városában nagy kapacitású, alumínium félgyártmányt előállító gyárat létesítenek, s érdeklődött a kooperációs lehetőségekről, kifejezve reményét, hogy ilyen együttműködés kialakul majd a felépülő új objektum és a magyarországi alumíniumipar között.

az ezt követő gyárlátogatáson megtekintették a szélesszalag-hengerművet és a prészuzóművet, közben a bolgár miniszterelnök elbeszélgetett márkus imréné végellenőrrel munkájáról. bucsuzáskor örömet fejezte ki, hogy megismerkedhetett a gyár sokoldalú tevékenységével, s újabb sikereket kívánt dolgozóinak.

sztanko todorov a székesfehérvári látogatás során hangsúlyozta: örömmel látogatott el a történelmi magyar városba, amely nemcsak ősi múlttal rendelkezik, hanem napjainkban is szép eredményeket ér el a szocialista építőmunkában. kifejezte azt a kívánságát, hogy a megye dolgozóit a testvéri szocialista magyarország fejlődéséhez méltó eredményeket érjenek el a továbbiakban. /mti/

--

bb 65. vasas ifjúsági klub nyílt dunaujvárosban

pá fm bzs hgy

1971. november 25.

csütörtökön a dunai vasmű sikló művelődési házában ünnepélyesen felavatták azt a vasas ifjúsági klubot, amelyet a dunai vasmű szakszervezeti bizottságának kezdeményezésére a szot, a vasas szakszervezet, a táncsics könyvkiadó, valamint a dunai vasmű vállalatvezetőségének támogatásával hoztak létre. a klubot a patronálók képviselőinek jelenlétében adták át rendeltetésének. veres jános, a kohászati nagyüzem szakszervezeti bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet és adta át a klubot verbó gézának, a dunai vasmű kisz-bizottsága titkárának. a megnyitó ünnepségen adták át a klubnak a szot, a vasas szakszervezet és a táncsics könyvkiadó ajándékait. a megnyitót követően vitafórumot rendeztek az ifjúsági törvényről. /mti/

18.20/bzs

--
- 43 -

18.30

bb. 66. megkezdődtek a dunaujvárosi zenei napok

rj /fm/ hgy

1971. november 25.

a hagyományos dunaujvárosi zenei napok idei nyitó hangversenyét csütörtökön este tartották meg a városi tanács új dísztermében. nagy jelenlétek, a tanács művelődési osztályvezetőjének megnyitó beszéde után a városi szimfonikus zenekar - székely istván karnagy vezényletével - ha:ndel, - vivaldi-, corelli-, és tartini-műveket adott elő. /mtl/

..-

bb. 67. magyar-bolgár barátsági találkozók csongrádban

vid/rmj fm hgy

1971. november 25.

csütörtökön a hazafias népfront szegedi székházának klubjában találkoztak a város népfront-aktivái. hofgesang péter a népfront városi titkára méltatta a jelenleg budapesten folyó magyar-bolgár kormányfői tárgyalások jelentőségét, majd t. doncsev, a bolgár kulturális központ titkára bulgária gazdaságpolitikájáról adott tájékoztatást.

pénteken a kenderfonó és szövőipari vállalat szegedi központi gyárában és makón, a kossuth tsz-ben lesz magyar-bolgár barátsági találkozó. /mtl/

..-

bb. 69. a szovjet hős városok küldöttségének csütörtöki programja

övid/fm/rj hgy

1971. november 25.

csütörtökön folytatódott a szovjet hős városok hete alkalmából hazánkba érkezett szovjet delegációk programja

szeged testvérvárosa, odessza küldöttel m.k. szimonyenko, az odesszai pedagógiai intézet rektora, és v.i. rogyionovna, az odesszai lenin-gépgyár munkásnője - részvételével magyar-szovjet barátsági nagygyűlésen vettek részt a szegedi szabadság filmszínházban. dr. biczó györgynek, a szegedi tanács elnökének megnyitója után dr. ozvald imre a szegedi pártbizottság titkára ünnepi beszédben méltatta a magyar és a szovjet nép, szeged és odessza együttműködésének jelentőségét. a gyűlésen felszóltat m.k. szimonyenko is.

x x x

/folyt.köv./

18.30 rj

- 44 -

1840

bb. 69. / a szovjet ... 1. folyt./rj

a hajdu-bihar megyében tartózkodó kijevi vendégek - a.g. seveljovnak, a kijevi pártbizottság titkárának vezetésével - a debreceni kossuth lajos tudományegyetemre látogattak. a látogatáson jelen volt dr. gyarmati józsef, a városi pártbizottság titkára is.

dr. rapcsák andrás rektor fogadta a delegáció tagjait, majd eszmecsereét folytattak a debreceni kossuth, valamint a kijevi sevcsenko egyetem egy évtizedes baráti kapcsolatáról.

a küldöttség egyik tagja m.z. scserbascsenko, a szovjetunió hőse, - aki résztvett kijev felszabadításában, - a debreceni ruhagyárba látogatott.

a szovjet vendégek a kossuth lajos tudományegyetem szláv filológiai tanszékének munkatársaival is találkoztak.

x x x

a volgográdi küldöttség tagjai az ajkai timföldgyár- és alumíniumkohóban munkás-nagygyűlésen vettek részt, amelyen cigler károly, az üzemi pártbizottság titkára mondott beszédét. a szovjet hős városok hete alkalmából veszprém megyében tartózkodó delegációt fogadta semsei györgy, az ajkai városi pártbizottság titkára, és dr. marschek zoltán, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó állami-díjas igazgatója.

a vendégek megtekintették a fejlődő szocialista várost, valamint a magyar-szovjet timföld- és alumíniumipari egyezmény alapján épülő új timföldgyárat. a gyár életét dr. marschek zoltán állami-díjas igazgató ismertette, majd v.v. scsipahin, a volgográdi építészeti tervező intézet igazgatója tartott tájékoztatást a szovjet város életéről.

x x x

/folyt.köv./

18.35 rj

- 45 -

1840

sp. 69. / a szovjet.... 2. folyt./rj

Leningrád küldötte: a.i. vinogradov, a szocialista munka hőse, a leningrádi rádió- és televíziógyár dolgozója, és v.b. golubjev a szovjetunió budapesti nagykövetségének harmadtitkára csütörtökön délelőtt a szekszárdi városi tanácsházán találkozott a város vezetőivel: ruzsa jánoscal, a városi pártbizottság első titkárával és császár józsef tanácselnökkel. a szekszárdi vezetők kalauzolásával megtekintették tolna megye székhelyének nevezetességeit, a borsodi vegyikombinát szekszárdi új műanyaggyárát, valamint a mechanikai mérőműszerek gyárát és a balogh ádám muzeumot. délben a gemenci állami erdő- és vadgazdaság új szarvas csárdájában látták vendégül a küldötteket. a. i. vinogradov, a megyei és városi vezetők társaságában délután meglátogatta decsen a sárközi népművészeti szövetkezetet, majd a szekszárdi állami gazdaságot is.

este a szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban vendégszerepelt a világhírű pjatnyickij együttes. az ünnepi esten részt vettek a megyében tartózkodó szovjet vendégek jelen volt nagy mária, az msztb országos főtitkára, s ott voltak a megye és a város politikai, társadalmi életének vezető személyiségei, köztük k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára és szabópál antal, a tolna megyei tanács elnöke is. dr. gyugyi jános, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a pjatnyickij együttest, amely ezután bemutatta nagyszerű műsorát. /mti/

--

bb. 72. budapestre érkezett a román szocialista egységfront küldöttsége

rj zs hgy

1971. november 25.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására budapestre érkezett román szocialista egységfront háromtagú küldöttsége. a delegáció tagjai: dr. valerian a szocialista egységfront végrehajtó bizottságának tagja, az orvostudományi szervezet elnöke, maria dragan, a román kommunista párt központi bizottságának tagja, a teleorman megyei pártbizottság első titkára, a szocialista egységfront megyei elnöke és florin popescu, az arges megyei tanács alelnöke, a szocialista egységfront megyei alelnöke. a delegációt a ferihegyi repülőtéren barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete fogadta. /mti/

--

popescu

18.43 rj

- 46 -

1910

bb. 70. a pest megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/rj fm hgy

1971. november 25.

csütörtökön megvizsgálta a csaknem 900 000 lakosu megye kereskedelmi ellátását és több hiányosságra felhívta a figyelmet: nincsenek bevásárlóközpontok, s a bolthálózat szétszórtsága miatt nem megfelelő az ellátás. gyakran kevés és elavult, vagy divatjamult a bolti készlet. sokhelyütt az étolaj, az ecet és a kristálycukor is a hiánycikk-listán szerepel. a pest megyei népi ellenőrzési bizottság javaslatot tett a pénzügyi szabályozók felülvizsgálatára, valamint a kis- és nagykereskedelem közötti összhang megteremtésére. /mti/

--

bb. 71 a ráckevei duna intéző bizottság ülése

vid/fm/rj hgy

1971. november 25.

csütörtökön a ráckevei duna intéző bizottság megvitatta a tájegység közlekedésének fejlesztését. a jóváhagyott tervek szerint 1973-75-ben villamosítják tököl és ráckeve között a hév vonalát, 1975-re befejezik a ráckevei végállomás már megkezdett rekonstrukcióját, és budapesten a közvágóhid utcai végállomást a kvassai Jenő utcába helyezik át. 1974-re tervezik az ócsai-uton a felüljáró elkészültét, a szigetszentmiklósi gyártelepnél pedig aluljárót építenek. hosszabb szakaszon kicserélik a vágányokat, új csatornát, vízvezetéket és várótermeket építenek. a mahart korszerűsíti a hajóállomásokat és a régi kiszerelt bárkákat üdülőhajókká átalakítva a duna-parton helyezik el. jövőre folytatják a ráckevei duna kotrását, és megkezdik a szigetujfalui regionális vízmű építését. a következő években nagyarányú parcellázás lesz a duna mentén. mintegy 12.000 telket bocsátanak áruba. /mti/

--

19.05 rj

- 47 -

1918

bb. 73. ndk-beli vendégek pest megyében

vid/rj fm hgy

1971. november 25.

a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására hazánkban tartózkodik horst patzke, az ndk nemzeti frontja elnökségének tagja, és willy seidel, a nemzeti front magdeburgi bizottságának tagja. csütörtökön ellátogattak a herceghalmi kísérleti gazdaságba, majd zsámbékra és pátyra. utjukra elkísérte őket gerhardt neubauer, az ndk budapesti nagykövetségének másodtitkára is. a vendégek a pátyi petőfi termelőszövetkezetben magyar-német baráti találkozóon vettek részt. /mti/

--

bb. 74. időjárásjelentés

rj hgy

1971. november 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1971. november 25-én csütörtökön este:

többfelé köd

várható időjárás péntek estig:

nyugat felől megnövekvő felhőzet, szórvaenyosan kisebb havazással, később havas esővel, ónos esővel, esővel. mérsékelt, változó irányul, majd megélénkülő délnyugati, nyugati szél. többfelé reggeli köd, helyenként zuzmaraképződés. várható legmagasabb napi hőmérséklet pénteken 0 fok körül, a tartósan ködös helyeken néhány fokkal 0 fok alatt. /mti/

--

bb. 75. délszláv estek bácskában

vid/rj hgy

1971. november 25.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége - a községi népfrentbizottságokkal közösen - délszláv nemzetiségi esteket rendez bácska vidékén a rendezvénysorozat csütörtökön garán, a művelődési otthonban kezdődött meg. november 27-én katymáron, majd 29-én hercegszántón lesz hasonló ünnepi est. a délszláv-esteken részt vesz és beszédet mond ognyenovics milán, a délszláv szövetség főtitkára, s közreműködik a pécsi pedagógiai főiskola művészeti csoportja is. /mti/

v

--

19.13 rj

- 48 -

bb. 76. felhasználható 20 órától!

új otthonában megnyílt a huszonötödik színház

t/szö/rj zs hgy

1971. november 25.

mintegy 5 millió forintos költséggel elkészült a főváros legújabb, miniatűr színháza: a magyar sajtó házában csütörtökön végleges otthonában nyitotta meg kapuját a huszonötödik színház. a korszerű színpadtechnikai berendezéssel újjászülötett 100 személyes színházban első alkalommal a fényes szeleket tüzték műsorra. repertoáron tartják a korábbi évad nagysikerű tou o igaztalan halála, a szokratesz védőbeszéde és a gyász című darabokat is.

az új színházban hetenként négyszer-pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn este - tartanak előadásokat. /mti/

--

bb. 77. csehszlovák kulturális küldöttség látogatása

rj zs hgy

1971. november 25.

november 22-25 között budapestre látogatott a csehszlovák szövetségi külügyminisztérium kulturális főosztályának küldöttsége, élén vladimir ludvik főosztályvezetővel. a delegáció megbeszéléseket folytatott a kulturális kapcsolatok intézete, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium képviselőivel a két- és többoldalú kulturális kapcsolatok és ezek tervezésének kérdéseiről valamint a prágai magyar, illetve a budapesti csehszlovák kultúra tevékenységének továbbfejlesztéséről. a küldöttséget fogadta marjai józsef külügyminiszter-helyettes és rosta endre, a kki elnöke. /mti/

--

19.20 rj

- 49 -

1920

1920

bb. 78. fogadás a Lengyel nagykövetségen

t/bé/rj hgy

1971. november 25.

tadeusz hanuszek, a Lengyel népköztársaság budapesti nagykövete csütörtök este fogadást adott a nagykövetségen a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság 11. ülészaka alkalmából. a fogadáson megjelent jan mitrega, a Lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese vályi péter miniszterelnökhelyettes és a két küldöttség tagjai. /mti/

--

bb. 79. óvári miklós a központi bizottság titkára cegléden

rj hgy

1971 november 25.

csütörtökön ceglédre látogatott óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára cservenka ferencnének, az mszmp központi bizottsága tagjának, a pest megyei pártbizottság első titkárának kíséretében. a cegléd városi pártbizottságon babinszki károly, a pártbizottság titkára és klírti andrás, a tanács elnöke s a város más vezetői fogadták és tájékoztatták az alföldi nagyváros életéről, fejlődéséről. ezt követően óvári miklós a pest-nógrád megyei husipari vállalat ceglédi gyáregységét kereste fel. a jelentős rekonstrukció alatt álló üzemet marsik páál igazgató és kiskorényi jános, a gyáregység igazgatója mutatta be a központi bizottság titkárának, aki elbeszélgetett a szocialista brigádok tagjaival. óvári miklós megtekintette az új ceglédi kórházat is, majd délután a városi tanács nagytermében aktívan ülésen időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről szolt. /mti/

--

20.00 rj

- 50 -

20¹⁰

bb. 80. sikosak az utak

ö/sb/rj hgy

1971. november 25.

a meteorológiai jelentések szerint csütörtökön csak az ország déli szélein volt kisebb, szórványos havazás, az országutiak állapota tehát nem rosszabbodott, továbbra is valamennyi fő- és mellékutvonal járható. az éjszakai lehülés következtében hajnalra viszont számítani lehet sikoságra s ezért valamennyi főutvonalon a közuti igazgatóságok gépkocsijai szórják, homokozzák, sózzák az utburkolatot. hajnalban, reggel és kora délelőtt sokfelé lehet számítani ködre, s ennek megfelelően a forgalom lassulására is. budapesten a köztisztasági hivatal a péntekre virradó éjszakára 80 gépkocsit állított be a fő és mellékutvonalakon felhalmozott hó elszállítására, az utburkolatok tisztítására, s így valószínűleg a csütörtökihez hasonlóan pénteken is zavartalan lesz a bkv járműveinek forgalma. /mti/

--

bb. 81. kisz-esek forrásavató ünnepe

rj hgy

1971. november 25.

a kisz központi bizottság vörös selyemzászlajával kitüntetett semmelweis ignác egészségügyi szakközépiskola kisz- szervezete csütörtökön a borszöny egy kies völgyében királyrét mellett forrásavató ünnepeket rendezett és emléktáblát helyezett el. a szakközépiskola kisz-fiataljai az iskola nevelőtestülete és szülői munkaközössége a kisz viii.kongresszusának tiszteletére alakította ki a forrást és hozta rendbe környékét. itt fogják lebonyolítani a honvédelmi napokat, turákat szerveznek, sőt kisz-tábor építését is tervezik. /mti/

--

- v é g e -

20.50 rj

-51-

20¹⁰